
 Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Gülseren Demirel BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 18.04.2023

Integration in Bayern im Bereich Bildung und Weiterqualifizierung

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Erzieherinnen und Erzieher mit Migrationshintergrund 
arbeiten in bayerischen Kindertagesstätten (bitte aufschlüsseln, 
nach Landkreisen und kreisfreien Städten trennen)?   3

1.2 Welche Maßnahmen werden seitens der Staatsregierung ergriffen, 
um die Anerkennung von im Ausland erworbenen Bildungs-
abschlüssen zu beschleunigen oder nachgewiesene Qualifikations-
lücken durch bedarfsspezifische Fortbildungsprogramme im Be-
reich Kindertagesstätten zu schließen?   3

1.3 Welche Angebote stehen für Erzieherinnen und Erzieher zur Ver-
fügung, um ihre interkulturellen Kompetenzen zu stärken?   4

2.1 Wie viele Lehrkräfte mit Migrationshintergrund unterrichten an baye-
rischen Schulen aufgeschlüsselt nach Schularten im Schuljahr 
2022/2023 (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten auf-
listen)?   4

2.2 Welche Maßnahmen wurden seitens der Staatsregierung ergriffen, 
um die Anerkennung von im Ausland erworbenen Bildungs-
abschlüssen zu beschleunigen oder nachgewiesene Qualifikations-
lücken durch bedarfsspezifische Fortbildungsprogramme im Be-
reich Schulen zu schließen?   4

2.3 Welche Angebote stehen für Lehrkräfte zur Verfügung, um ihre 
interkulturellen Kompetenzen zu stärken?   6

3.1 Wie viele Lehrkräfte, die ein Studium oder eine Aus- bzw. Weiter-
bildung in „Deutsch als Zweitsprache“ absolviert haben, unterrichten 
an bayerischen Schulen (aufgeschlüsselt nach Schularten)?   7

3.2 Sieht die Staatsregierung einen vermehrten Bedarf an Lehrkräften 
mit der Qualifikation „Deutsch als Zweitsprache“?   7

3.3 Falls dieser Bedarf gesehen wird, welche Maßnahmen werden von-
seiten der Staatsregierung ergriffen?   7
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4.  Wie viele Kinder und Jugendliche mit Migrationshintergrund be-
suchen im Schuljahr 2022/2023 die bayerischen Schulen, auf-
geschlüsselt nach Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien 
Städten, Gemeinden und den jeweiligen Schularten und Jahr-
gängen?   9

5.1 Wie stellen sich die Übergangsquoten von Grundschülerinnen und 
Grundschülern mit und ohne Migrationshintergrund auf die ver-
schiedenen weiterführenden Schulen seit dem Schuljahr 2020 dar 
(bitte nach Jahren und die weiterführenden Schulen auflisten)?   9

5.2 Erreichen Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund häu-
figer keine oder niedrigere Schulabschlüsse als Schülerinnen und 
Schüler ohne Migrationshintergrund?   10

5.3 Welche Gründe sind nach Ansicht der Staatsregierung hierfür ver-
antwortlich (bitte die Maßnahmen der Staatsregierung benennen, 
um diesen Missstand zu beheben)?   10

6.1 Wie viele Personen mit Migrationshintergrund in Bayern haben im 
Jahr 2023 keinen berufsqualifizierenden Abschluss (bitte in Ver-
gleich setzen mit Personen ohne Migrationshintergrund und trennen 
zwischen Personen mit eigener Migrationserfahrung, Menschen 
ohne eigene Migrationserfahrung und EU-Zugewanderten)?   12

6.2 Wie hoch ist der Anteil der Personen mit einem tertiären Bildungs-
abschluss unter denjenigen mit EU-Staatsbürgerschaft, Personen 
ohne Migrationshintergrund, Menschen mit eigener Migrations-
erfahrung und Menschen ohne eigene Migrationserfahrung?   12

6.3 Wie hoch ist der Anteile der Personengruppen (siehe 6.2), die kei-
nen Abschluss hatten (bitte getrennt auflisten)?   12

7.  Wie hoch ist der Anteil der Personen mit eigener Migrations-
erfahrung, Menschen ohne eigene Migrationserfahrung, Personen 
mit EU-Staatsbürgerschaft und Menschen ohne Migrationshinter-
grund, die eine abgeschlossene Berufsausbildung besitzen?   13

8.1 Warum gibt es an Berufsförderschulen keine Fördergelder für 
Berufsintegrationsklassen?   13

8.2 Welche anderen Fördergelder stehen Berufsförderschulen für 
Jugendliche, deren Sprachniveau unter B1 des Europäischen 
Referenzrahmens liegt, zur Verfügung, um deren Sprachkenntnisse 
zu fördern?   13

Anlage 1   15

Anlage 2   49

Hinweise des Landtagsamts   51
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus im Einvernehmen mit dem 
Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales sowie dem Landesamt für 
Statistik   
vom 24.05.2023

1.1 Wie viele Erzieherinnen und Erzieher mit Migrationshintergrund 
arbeiten in bayerischen Kindertagesstätten (bitte aufschlüsseln, 
nach Landkreisen und kreisfreien Städten trennen)?

Der Freistaat ist nicht Arbeitgeber und entsprechende statistische Daten werden nicht 
erhoben.

1.2 Welche Maßnahmen werden seitens der Staatsregierung ergriffen, 
um die Anerkennung von im Ausland erworbenen Bildungs-
abschlüssen zu beschleunigen oder nachgewiesene Qualifikations-
lücken durch bedarfsspezifische Fortbildungsprogramme im Be-
reich Kindertagesstätten zu schließen?

Für die Anerkennung eines ausländischen Abschlusses als gleichwertig mit dem 
Referenzberuf „Staatlich geprüfte Kinderpflegerin“ oder „Staatlich anerkannte Er-
zieherin“ gem. dem Bayerischen Berufsqualifikationsgesetz ist das Landesamt für 
Schule zuständig. Im Bereich der Kindertageseinrichtungen besteht neben der An-
erkennung ausländischer Abschlüsse die Möglichkeit der Erlaubnis der Betriebs-
erlaubnisbehörde nach § 16 Abs. 6 Kinderbildungsverordnung (AVBayKiBiG), die oft 
sehr schnell und mit vergleichsweise geringem Verwaltungsaufwand einen Einsatz 
in der Kindertagesbetreuung ermöglicht. Bei der Einstellung des pädagogischen Per-
sonals kann die Betriebserlaubnisbehörde eine Einzelfallentscheidung treffen und 
von den Qualifikationsanforderungen an pädagogische Fach- oder Ergänzungskräfte 
abweichen (§ 16 Abs. 2 bis 4 AVBayKiBiG), wenn die Vermittlung der Bildungs- und 
Erziehungsziele in gleicher Weise sichergestellt ist. Hierbei sind die spezifischen 
Verhältnisse der Einrichtung sowie der Person, für die die Ausnahmeregelung ge-
troffen werden soll, zu berücksichtigen. Die Einzelfallentscheidung gilt allerdings nur 
für eine bestimmte Einrichtung und ist bei einem Wechsel des Arbeitsplatzes erneut 
einzuholen. Die Betriebserlaubnisbehörde trifft die Entscheidung im Rahmen einer 
Ermessensentscheidung im eigenen Wirkungskreis.

Das Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales (StMAS) hat ein neues 
Gesamtkonzept für die berufliche Weiterbildung erarbeitet, das ergänzend zu den 
vielfältigen Angeboten im Bereich der Ausbildung (Erzieher-, Kinderpflegeaus-
bildung) passgenaue und aufeinander aufbauende Weiterbildungsmöglichkeiten für 
verschiedene Interessentengruppen bietet, die eine Qualifizierung von der Assistenz-
kraft über die Ergänzungskraft bis hin zur pädagogischen Fachkraft ermöglicht. Das 
Gesamtkonzept richtet sich insbesondere auch an Quereinsteigerinnen und Quer-
einsteiger. Die Weiterbildungen werden von zertifizierten Multiplikatorinnen und 
Multiplikatoren angeboten. Weitere Informationen beinhaltet auch die dazugehörige 
Homepage www.kita-fachkraefte.bayern1.

1 https://www.kita-fachkraefte.bayern/
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1.3 Welche Angebote stehen für Erzieherinnen und Erzieher zur Ver-
fügung, um ihre interkulturellen Kompetenzen zu stärken?

Die Fort- und Weiterbildung für das pädagogische Personal in Kindertagesein-
richtungen wird zu einem ganz wesentlichen Teil von den Angeboten der freien 
Wohlfahrtspflege und der Bayerischen Verwaltungsschule bestimmt. Die einzelnen 
Angebote werden seitens der Staatsregierung nicht gezielt nach einzelnen Inhalten 
ausgewertet. Die trägerübergreifende Fort- und Weiterbildungsdatenbank www.fort-
bildung.ifp.bayern.de2 enthält jedoch eine Übersicht über die staatlich geförderten 
Fort- und Weiterbildungen, die von den Spitzenverbänden der Wohlfahrtspflege und 
der Bayerischen Verwaltungsschule für das pädagogische Personal in Kindertages-
einrichtungen angeboten werden.

2.1 Wie viele Lehrkräfte mit Migrationshintergrund unterrichten an 
bayerischen Schulen aufgeschlüsselt nach Schularten im Schul-
jahr 2022/2023 (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten auf-
listen)?

Es wird auf die beiliegende Tabelle zu Frage 2.1 (vgl. Anlage 1) verwiesen. Für weitere 
Schularten liegen die entsprechenden amtlichen Daten für das Schuljahr 2022/2023 
derzeit noch nicht vor. Bei Lehrkräften wird im Rahmen des Verfahrens „Amtliche 
Schuldaten“ das Merkmal Migrationshintergrund nicht erfasst. Daher werden ersatz-
weise Lehrkräfte mit nichtdeutscher Staatsangehörigkeit betrachtet.

2.2 Welche Maßnahmen wurden seitens der Staatsregierung ergriffen, 
um die Anerkennung von im Ausland erworbenen Bildungs-
abschlüssen zu beschleunigen oder nachgewiesene Qualifikations-
lücken durch bedarfsspezifische Fortbildungsprogramme im Be-
reich Schulen zu schließen?

Annehmend, dass die Formulierung „erworbene Bildungsabschlüsse“ auf Lehrer-
berufsqualifikationen zu beziehen ist, wird wie folgt geantwortet:
Art. 4 der RL 2005/36/EG regelt, dass in einem anderen EU-Mitgliedstaat erworbene 
Berufsabschlüsse im Aufnahmemitgliedstaat anerkannt werden müssen, wenn deren 
Berufsqualifikationen mit denen im Aufnahmemitgliedstaat vergleichbar sind.

Im Anerkennungsverfahren ist zu prüfen, ob wesentliche Unterschiede im Vergleich 
zu hiesigen Ausbildungs- und Prüfungsanforderungen bestehen und ob diese von der 
antragstellenden Person durch im Rahmen ihrer Berufspraxis erworbene Kenntnisse, 
Fähigkeiten und Fertigkeiten ganz oder teilweise ausgeglichen werden können. Maß-
gebend sind die Anforderungen, die in der Rahmenvereinbarung der Kultusminister-
konferenz über die Ausbildung und Prüfung für das jeweilige Lehramt bestimmt sind.

Die Entscheidung muss innerhalb von drei Monaten nach Vorlage der vollständigen 
Unterlagen getroffen werden, in begründeten Fällen kann diese Frist um einen 
Monat verlängert werden. Festgestellte wesentliche Unterschiede werden der an-
tragstellenden Person schriftlich oder elektronisch mitgeteilt. Diese Mitteilung ent-
hält auch Informationen über die Ausgleichsmöglichkeit im Rahmen einer Eignungs-
prüfung oder eines Anpassungslehrganges:
Die Eignungsprüfung ist eine die beruflichen Kenntnisse, Fähigkeiten und Kompeten-
zen des Antragstellenden betreffende und von den zuständigen Behörden des Auf-

2 https://www.fortbildung.ifp.bayern.de
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nahmemitgliedstaats durchgeführte Prüfung, mit der die Fähigkeit des Antragstellers, 
in diesem Mitgliedstaat einen reglementierten Beruf auszuüben, beurteilt werden soll.3 
Die Eignungsprüfung erstreckt sich auf Sachgebiete/Kompetenzen, deren Kenntnis 
wesentliche Voraussetzung für die Ausübung des Berufs im Aufnahmemitgliedstaat 
ist. Diese Prüfung kann sich auch auf die Kenntnis der sich auf die betreffenden Tätig-
keiten im Aufnahmemitgliedstaat beziehenden berufsständischen Regeln (z. B. Schul-
recht und Schulkunde sowie Grundfragen der staatsbürgerlichen Bildung) erstrecken. 
Der Anpassungslehrgang ist die Ausübung eines reglementierten Berufs, die in dem 
Aufnahmemitgliedstaat unter der Verantwortung eines qualifizierten Berufsangehöri-
gen erfolgt und gegebenenfalls mit einer Zusatzausbildung einhergeht.4 Zeitlich kann 
dieser einen Zeitraum von 6 bis 36 Monaten umfassen.

Mit der Novellierung der EU-Berufsanerkennungsrichtlinie durch die Richtlinie 
2013/55/EU, die im Januar 2014 in Kraft trat, hat die Europäische Union eine Verein-
fachung und Beschleunigung der Anerkennungsverfahren durch eine Reduzierung 
des Verwaltungsaufwandes zum Ziel. Der Fokus der Bewertung liegt fortan nicht 
mehr auf der „Gleichwertigkeit“ oder „Gleichartigkeit“ anzuerkennender Qualifikatio-
nen, sondern auf der Wesentlichkeit von Unterschieden. Die vorgehaltenen Verfahren 
der Länder folgen diesem Grundsatz.

Ergibt sich bei der Überprüfung der in einem anderen Land erworbenen Lehrerberufs-
qualifikation, dass keine wesentlichen Unterschiede vorliegen bzw. die Eignungs-
prüfung oder der Anpassungslehrgang erfolgreich absolviert wurden, so wird die 
Befähigung für das Lehramt festgestellt. Eine in einem anderen Mitgliedstaat der 
Europäischen Union, in einem der übrigen Vertragsstaaten des Europäischen Wirt-
schaftsraums oder in der Schweiz erworbene Qualifikation als Lehrerin/Lehrer, die 
bereits von einem anderen Land in der Bundesrepublik Deutschland anerkannt 
wurde, wird wie eine in diesem Land in der Bundesrepublik Deutschland erworbene 
Lehramtsbefähigung behandelt.

Das in Bayern effizient auf die Antragstellenden ausgerichtete Anerkennungs-
verfahren zeichnet sich durch folgende Maßnahmen aus:

Verwaltungsakt
 – Verschlankung der Antragstellung im Zuge der Umsetzung des Onlinezugangs-

gesetzes, elektronisches Verfahren seit dem Jahr 2021
 – Verzicht auf eine Übersetzung (im Bedarfsfall Nutzung elektronischer Über-

setzungshilfen)
 – Erweiterung der Beratungskapazitäten
 – Gebührenfreiheit für den Antragstellenden

Anpassungslehrgang
 – passgenaue/einzelfallbezogene Feststellung der Nachqualifikation
 – Berücksichtigung von Berufserfahrung im schulischen Kontext
 – individuelle Dauer des Anpassungslehrganges mit Optionen der zeitlichen Ver-

kürzung bei besonderer Eignung

3 vgl. auch Art. 1 Unterpunkt 3h Richtlinie 2013/55/EU des Europäischen Parlaments und des Rates 
vom 20. November 2013 zur Änderung der Richtlinie 2005/36/EG über die Anerkennung von 
Berufsqualifikationen und der Verordnung (EU) Nr. 1024/2012 über die Verwaltungszusammenarbeit 
mithilfe des Binnenmarkt-Informationssystems („IMI-Verordnung“)

4 Art. 1 Abs. 3g Richtlinie 2005/36/EG des Europäischen Parlaments und des Rates vom 7. 
September 2005 über die Anerkennung von Berufsqualifikationen
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 – Vergütung des Anpassungslehrganges mit Anwärterbezügen vergleichbar 
einem Teilnehmer im Vorbereitungsdienst, Zuweisung zu einer Seminarschule 
am Wunsch-/Wohnort, Berücksichtigung sozialer Aspekte

Eignungsprüfung
 – passgenaue/einzelfallbezogene Festsetzung der nachzuerwerbenden Leistungs-

punkte, Zugang zur universitären Nachqualifikation im Sommer- und Winter-
semester i. d. R. ohne weitere Zulassungsvoraussetzungen, enge Begleitung 
der akademischen Nachqualifikation, Lehrproben unter Zuweisung an einer 
Seminarschule am Wunsch-/Wohnort

Deutschkenntnisse
 – Empfehlung von Deutschmodulen (Abstimmung mit dem Goethe-Institut, hier: 

Module für Lehrerinnen und Lehrer) bei sprachlichem Nachbesserungsbedarf.

Die Anerkennung beschreibt das Recht auf Zugang zum reglementierten Beruf des 
Lehrers und die damit verbundenen laufbahnrechtlichen Optionen im Staatsdienst. 
Davon zu unterscheiden sind Beschäftigungsmöglichkeiten, die beispielsweise durch 
Tätigkeiten als Aushilfsnehmerin/Aushilfsnehmer bereits bestehen, ohne dass ein An-
erkennungsverfahren absolviert bzw. abgeschlossen sein muss.

2.3 Welche Angebote stehen für Lehrkräfte zur Verfügung, um ihre 
interkulturellen Kompetenzen zu stärken?

Das regelmäßig für zwei Jahre erarbeitete Schwerpunktprogramm des Staats-
ministerium für Unterricht und Kultus (StMUK) für die Lehrerfortbildung, das als 
Orientierungsrahmen diejenigen Themen beschreibt, die in der Staatlichen Lehrer-
fortbildung auf allen Ebenen bevorzugt zu berücksichtigen sind, weist der Integration 
in Bayern im Bereich Bildung und Weiterqualifizierung – unabhängig von konkreten 
Fächern oder Jahrgangsstufen – eine hohe Bedeutung zu. Die Aspekte „Umgang mit 
Heterogenität, insbesondere Migration, Kinder und Jugendliche mit Fluchthintergrund“ 
bzw. „Interkulturelles und interreligiöses Lernen“, „Ästhetische, kulturelle und religiöse 
Bildung“ sowie „Politische Bildung und Demokratieerziehung“ sind seit mehreren Jah-
ren unter dem Schwerpunkt „Unterricht(sentwicklung)“ bzw. „Persönlichkeitsbildung 
und Soziales Lernen“ fest verankert, so auch im Schwerpunktprogramm für die Jahre 
2023 und 2024, welches zusätzlich um den Punkt „Ethische Bildung“ ergänzt wurde.

 – Beispiele für Fortbildungsangebote auf zentraler Ebene (Akademie für Lehrer-
fortbildung und Personalführung – ALP): „Interkulturelle Perspektiven – Vielfalt 
als Chance und Herausforderung“ (27.–31. März 2023)

Beispiele für Fortbildungsangebote auf regionaler Ebene:
 – „Aufnahme und Beratung geflüchteter Schüler*innen aus der Ukraine“ (Staat-

liche Schulberatungsstelle Oberbayern-Ost, 9. März 2023)
 – „Interkulturelle Kompetenz – Themenbausteine für die berufliche Praxis von Mit-

arbeiter*innen der offenen Ganztagsschule an Realschulen“ (Ministerialbeauf-
tragter für die Realschulen in Oberbayern-Ost, 5. Mai 2023)

Beispiele für Fortbildungsangebote auf lokaler Ebene:
 – „Interkulturelles Lernen im Bereich Schule“ (Staatliche Schulämter in Passau, 

geplant am 22. Mai 2023)
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Derzeit ist am Staatsinstitut für Schulqualität und Bildungsforschung (ISB) ein Portal 
zum Thema „Interkulturelle Bildung“ in Vorbereitung.

Um bayerische Lehrkräfte dabei zu unterstützen, ihre interkulturellen Kompetenzen zu 
festigen und zu erweitern, besteht in Bayern ein bedarfs- und zielgruppengerechtes 
Angebot von Fortbildungsveranstaltungen auf allen Ebenen der Staatlichen Lehrer-
fortbildung: zentral (Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung [ALP] in 
Dillingen), regional (an den neun Staatlichen Schulberatungsstellen sowie im Bereich 
der Ministerialbeauftragten und Regierungen), lokal (an den Staatlichen Schulämtern) 
und schulintern (SCHILF).

3.1 Wie viele Lehrkräfte, die ein Studium oder eine Aus- bzw. Weiter-
bildung in „Deutsch als Zweitsprache“ absolviert haben, unter-
richten an bayerischen Schulen (aufgeschlüsselt nach Schularten)?

Die Anzahl der Lehrkräfte mit Lehrbefähigung für die Didaktik des Deutschen als 
Zweitsprache, die im Schuljahr 2022/2023 an staatlichen Schulen unterrichten, liegt

 – für Grundschulen bei 1 386,
 – für Mittel-/Hauptschulen bei 843,
 – für Realschulen bei 101,
 – für Gymnasien bei 190,
 – für Förderzentren und Schulen für Kranke bei 94,
 – für sonstige allgemeinbildende Schulen (einschließlich Wirtschaftsschulen und 

Wirtschaftsschulen zur sonderpädagogischen Förderung) bei sieben,
 – für Berufsschulen bei 41 sowie
 – für Berufsfachschulen (einschließlich Berufsfachschulen zur sonder-

pädagogischen Förderung, jedoch ohne Berufsfachschulen des Gesundheits-
wesens) bei fünf.

Für weitere Schularten liegen die entsprechenden amtlichen Daten für das Schuljahr 
2022/2023 derzeit noch nicht vor.

3.2 Sieht die Staatsregierung einen vermehrten Bedarf an Lehrkräften 
mit der Qualifikation „Deutsch als Zweitsprache“?

3.3 Falls dieser Bedarf gesehen wird, welche Maßnahmen werden von-
seiten der Staatsregierung ergriffen?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 3.2 und 3.3 gemeinsam be-
antwortet.

Die Zahlen an Schülerinnen und Schülern mit Migrationshintergrund sind an bayeri-
schen Schulen in den letzten Jahren deutlich gestiegen.

Vor diesem Hintergrund wurden im Bereich der Aus-, Weiter- und Fortbildung von 
Lehrkräften in „Deutsch als Zweitsprache“ insbesondere folgende Maßnahmen er-
griffen:
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1. Anpassung der LPO I und Stärkung des Faches „Deutsch als Zweitsprache“
Mit der Neufassung der Lehramtsprüfungsordnung I (LPO I) vom 13. März 2008 
wurde für Studierende des Lehramts an Grundschulen und des Lehramts an 
Mittelschulen die Möglichkeit eröffnet, das Fach „Deutsch als Zweitsprache“ 
nicht nur als Erweiterung des Studiums, sondern auch als Unterrichtsfach oder 
als Didaktikfach im Rahmen des regulären Studiums zu belegen.

2. Weiterbildungsmöglichkeiten von Lehrkräften
Lehrkräfte können im Fach „Deutsch als Zweitsprache“ im Rahmen einer be-
darfsorientierten und berufsbegleitenden Maßnahme der Lehrerweiterbildung 
an der ALP Dillingen qualifiziert werden. Diese Kurse führen ebenfalls zur Ersten 
Lehramtsprüfung in dem Fach „Deutsch als Zweitsprache“ und mit deren Be-
stehen zur entsprechenden Fakultas.

Bei der Weiterbildung von Lehrkräften an beruflichen Schulen im Bereich Berufs-
sprache Deutsch setzt das StMUK insbesondere auf zwei nachhaltig wirkende 
Angebote in Zusammenarbeit mit dem Institut für Deutsch als Fremdsprache an 
der Ludwig-Maximilians-Universität München:

 – Zertifikatsstudiengang „Sprache – Kommunikation – Deutsch“ (zwei Se-
mester, Umfang 30 ECTS)

 – Weiterbildungsmaster „Sprache – Kommunikation – Deutsch“ (vier Semes-
ter, Umfang 60 ECTS)

Diese Angebote bestehen seit dem Schuljahr 2017/2018 für interessierte, dauer-
haft beschäftigte Lehrkräfte an beruflichen Schulen und werden vom StMUK 
durch die Gewährung von Anrechnungsstunden für teilnehmende Lehrkräfte 
unterstützt.

3. Bonus für das Erweiterungsfach
Im Bereich der Grund- und Mittelschulen wurde im Jahr 1988 die Berück-
sichtigung der Erweiterungsprüfung bei der Einstellung in den Staatsdienst ein-
geführt. Aufgrund der Bedeutung des Faches wird seitdem für das Erweiterungs-
studium „Deutsch als Zweitsprache“ im Bereich Lehramt für Grund- und 
Mittelschulen ein Bonus von 0,15 (nur Erste Lehramtsprüfung) bzw. 0,3 (Erste 
Lehramtsprüfung und Zweite Staatsprüfung) auf die Gesamtprüfungsnote an-
gerechnet.

Im Bereich der staatlichen Realschulen wurde zum Einstellungstermin Sep-
tember 2013 ein „Notenbonus“ für eine Erweiterung mit dem Fach „Deutsch 
als Zweitsprache“ im Rahmen des Einstellungsverfahrens eingeführt. Zu den 
Einstellungsterminen September 2013 bis September 2018 wurde für dieses 
Erweiterungsfach der – unter Wahrung des gesetzlich verankerten Leistungs-
prinzips – maximal mögliche Bonus von 0,35 vergeben.

Bewerberinnen und Bewerber um Einstellung in den staatlichen gymnasialen 
Schuldienst, die im Erweiterungsfach „Deutsch als Zweitsprache“ die Erste Lehr-
amtsprüfung nach der LPO I bestanden haben, erhalten seit dem Einstellungs-
termin Februar 2015 einen Erweiterungsbonus von 0,15 auf die Einstellungsnote. 
Eine Aufgliederung nach Erster Lehramtsprüfung und Zweiter Staatsprüfung 
wird nicht vorgenommen, da im Erweiterungsfach „Deutsch als Zweitsprache“ 
im Gymnasialbereich keine Zweite Staatsprüfung absolviert werden kann.

Absolventinnen und Absolventen des Lehramts an beruflichen Schulen mit 
dem Unterrichtsfach „Deutsch“ bzw. „Deutsch mit Schwerpunkt Berufssprache 
Deutsch“ werden Einstellungsboni von 0,3 gewährt. Bei einer grundständigen 
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Erweiterung in den o. g. Fächern erhalten die Bewerberinnen und Bewerber 
einen Einstellungsbonus von 0,3; bei einer nachträglichen Erweiterung von 0,15. 
Seit September 2015 wird bei einer nachträglichen Erweiterung in „Deutsch als 
Zweitsprache“ ebenfalls ein Einstellungsbonus in Höhe von 0,3 gewährt.

4. Vorbereitungsdienst
Seit 2009 ist der Bereich „Deutsch als Zweitsprache“ auch verpflichtend in den 
Vorbereitungsdienst der Grund- und Mittelschule in Form eines verbindlichen 
Ausbildungstages integriert. Zusätzlich wurde für alle Seminarleiterinnen und 
Seminarleiter für die Seminare der Lehrämter an Grund- bzw. Mittelschulen im 
Jahr 2009 eine flächendeckende Fortbildungsinitiative zum Thema „Didaktik des 
Deutschen als Zweitsprache“ gestartet. Die Vermittlung von Basiswissen für Fra-
gen der Sprachförderung und der interkulturellen Erziehung wird damit bei allen 
zukünftigen Lehrkräften an Grund- bzw. Mittelschulen erreicht.

5. Lehrerfortbildung: vgl. Antwort zu Frage 2.3
6. Beraterinnen und Berater Migration

Zur Optimierung des Unterrichts für Schülerinnen und Schüler mit Migrations-
hintergrund wie auch zur Vermittlung interkultureller Kompetenz tragen im Be-
reich Grund- und Mittelschulen zudem die Beraterinnen und Berater Migra-
tion an den Staatlichen Schulämtern wesentlich bei. Dabei handelt es sich um 
Lehrkräfte, die in der Regel eine Qualifikation für das Fach „Deutsch als Zweit-
sprache“ erworben haben und eine mehrjährige Erfahrung im Unterricht mit 
Kindern mit Migrationshintergrund vorweisen können. Sie unterstützen andere 
Lehrkräfte bei der Umsetzung des Faches „Deutsch als Zweitsprache“ und der 
interkulturellen Erziehung. Die Beraterinnen und Berater Migration tragen dazu 
bei, die Qualität des Unterrichts zu steigern, die interkulturellen Kompetenzen zu 
stärken und damit die Integration der Schülerinnen und Schüler mit Migrations-
hintergrund zu fördern.

7. Bayerisches Netzwerk für Lehrkräfte mit Migrationsgeschichte (LeMi)
Das Bayerische Netzwerk für Lehrkräfte mit Migrationsgeschichte (LeMi) bietet 
außerdem mit Unterstützung eines am ISB eingerichteten Arbeitskreises jähr-
liche Fachtagungen mit didaktischen Anregungen zur interkulturellen Unter-
richtsentwicklung an.

4.  Wie viele Kinder und Jugendliche mit Migrationshintergrund be-
suchen im Schuljahr 2022/2023 die bayerischen Schulen, auf-
geschlüsselt nach Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien 
Städten, Gemeinden und den jeweiligen Schularten und Jahr-
gängen?

Es wird auf die beiliegende Tabellen 1 und 2 zu Frage 4 (vgl. Anlage 1) verwiesen. 
Für weitere Schularten liegen die entsprechenden amtlichen Daten für das Schuljahr 
2022/2023 derzeit noch nicht vor. Auf eine Differenzierung nach der Gemeinde wird 
zur Vermeidung kleiner Fallzahlen verzichtet.

5.1 Wie stellen sich die Übergangsquoten von Grundschülerinnen und 
Grundschülern mit und ohne Migrationshintergrund auf die ver-
schiedenen weiterführenden Schulen seit dem Schuljahr 2020 dar 
(bitte nach Jahren und die weiterführenden Schulen auflisten)?

Es wird auf die Tabellen 1 und 2 zu Frage 5.1 (vgl. Anlage 1) verwiesen. Die darin 
ausgewiesenen Quoten stellen dabei jeweils eine vollständige Zerlegung des ent-
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sprechenden Jahrgangs der Grundschülerinnen und Grundschüler ohne bzw. mit 
Migrationshintergrund in Jahrgangsstufe 4 im jeweils vorhergehenden Schuljahr dar.

5.2 Erreichen Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund häu-
figer keine oder niedrigere Schulabschlüsse als Schülerinnen und 
Schüler ohne Migrationshintergrund?

Es wird auf die beiliegende Tabelle zu Frage 5.2 (vgl. Anlage 1) verwiesen.

5.3 Welche Gründe sind nach Ansicht der Staatsregierung hierfür ver-
antwortlich (bitte die Maßnahmen der Staatsregierung benennen, 
um diesen Missstand zu beheben)?

Die Beschulung von Kindern und Jugendlichen mit Flucht- und Migrationshintergrund 
ist eine der zentralen bildungspolitischen Herausforderungen.

Die im Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus lie-
genden schulischen Angebote für Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene mit 
Flucht- und Migrationshintergrund wurden über die vergangenen Jahre ausgeweitet, 
neu akzentuiert und durch zusätzliche langfristige Maßnahmen in den verschiedenen 
Schularten ergänzt. Durch diese kontinuierliche Weiterentwicklung werden die Quali-
tät und Passung der einzelnen Angebote weiter gesteigert und es wird auf Basis der 
etablierten Angebote auch auf aktuelle Herausforderungen und neue Bedarfe re-
agiert. Im Rahmen dieser Angebote werden auch gezielt Schülerinnen und Schüler 
mit Fluchterfahrungen gestärkt und auf einen erfolgreichen schulischen und beruf-
lichen Weg vorbereitet. Dieses Angebot wird – wie aktuell mit den Angeboten für 
ukrainische Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene – kurz- und mittelfristig auf 
besondere Bedarfe angepasst. Umfangreiche Informationen zu den schulischen An-
geboten für aus der Ukraine geflohene Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene 
sind unter www.km.bayern.de5 zu finden.

Zu den weiteren schulischen Angeboten für Kinder, Jugendliche und junge Er-
wachsene mit Flucht- und Migrationsgeschichte finden sich Informationen unter 
„Unterstützungsangebote für junge Menschen mit Flucht- und Migrationshintergrund“ 
(Link: www.km.bayern.de6).

Weitere ausgewählte Unterstützungsangebote neben dem regulären Unterricht:

Beratung
Erstberatungen zum Bildungsweg können durch die Beratungslehrkräfte sowie Schul-
psychologinnen und Schulpsychologen an den Schulen vor Ort bzw. an den neun 
Staatlichen Schulberatungsstellen erfolgen. Die Staatliche Schulberatung hilft, die 
vielfältigen Bildungswege überlegt zu nutzen, Schulprobleme zu klären und zu be-
wältigen. Das insbesondere bei persönlichen Krisen und psychischen Belastungen 
vorgehaltene niederschwellige und vertrauliche Beratungsangebot bietet im schuli-
schen Rahmen gerade auch zur Stärkung von geflüchteten Mädchen und jungen 
Frauen Ansprechpartner an den Schulen vor Ort. So können diese sich wie auch alle 
anderen Mitglieder der Schulfamilie für individuelle Beratungen an die Schulpsycho-
loginnen bzw. Schulpsychologen oder die Beratungslehrkräfte an allen staatlichen 
Schulen sowie an die Staatlichen Schulberatungsstellen wenden (Link: www.schul-

5 https://www.km.bayern.de/ukraine/informationen-fuer-schulen.html
6 https://www.km.bayern.de/eltern/meldung/3756/unterstuetzungsangebote-fuer-junge-menschen-

mit-flucht-und-migrationshintergrund.html
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beratung.bayern.de7). Die staatliche Schulberatung kooperiert mit Hilfesystemen vor 
Ort und kann – z. B. im Fall einer Traumatisierung – bei der Vermittlung notwendiger 
fachärztlicher und psychotraumatischer Behandlungen unterstützen. Es gilt dabei 
eine strenge Verpflichtung zur Verschwiegenheit.

Eine weitere Unterstützung der Schule und von Betroffenen wird durch das Krisen-
interventions- und -bewältigungsteam bayerischer Schulpsychologinnen und Schul-
psychologen (KIBBS) im konkreten Krisenfall geleistet. Mit KIBBS steht ein notfall-
psychologisches Unterstützungssystem zur Verfügung, das auch über besondere 
Qualifikationen zum fachgerechten Umgang mit Traumatisierungen verfügt. KIBBS 
bietet über die Beratung von Schulen hinaus Fortbildungen zum pädagogisch-psycho-
logischen Umgang mit traumatisierten Kindern und Jugendlichen an.

Drittkräfte
Seit dem Jahr 2016 stellt der Freistaat Bayern Haushaltsmittel zur Einrichtung spezi-
fischer Angebote für Schülerinnen und Schüler mit Flucht- bzw. Migrationshinter-
grund zur Verfügung. Mit diesen Mitteln werden Drittkräfte eingestellt, die unterrichts-
begleitend insbesondere zusätzliche Sprachförderangebote sowie interkulturelle 
Projekte durchführen. Die Angebote durch Drittkräfte stehen neu zugewanderten 
Kindern und Jugendlichen mit Flucht- und Migrationshintergrund und einem erhöhten 
Sprachförderbedarf zur Verfügung. Dadurch können an den Schulen die bestehenden 
vielfältigen unterrichtlichen Sprachförderangebote ergänzt und die Integrationsarbeit 
unterstützt werden. Im Einzelfall kann der Einsatz einer Fremdsprachenbegleitung 
bzw. von Dolmetscherinnen und Dolmetschern zum Übersetzen bei notwendigen Ge-
sprächen (beispielsweise Konflikt-, Krisen- und Lernentwicklungsgesprächen) ermög-
licht werden. Um dem steigenden Bedarf an Drittkräften gerecht zu werden, wurde 
der Haushaltsansatz im Haushalt 2023 auf rd. 15,25 Mio. Euro erhöht.

Schülercampus „Lehrer für die Zukunft“
Die Staatsregierung veranstaltet seit 2010 jährlich den Schülercampus „Lehrer für 
die Zukunft“ als mehrtägige berufsbildende Maßnahme. Ziel ist es, Schülerinnen und 
Schülern, insbesondere auch aus Familien mit Zuwanderungsgeschichte, Einblicke in 
das Lehramtsstudium und die Chancen und Möglichkeiten des Lehrerberufs zu geben 
und damit mittel- und langfristig die Zahl der Lehrkräfte mit Migrationshintergrund an 
Bayerns Schulen zu erhöhen.

Stipendienprogramm „Talent im Land“
Das bayerische Stipendienprogramm „Talent im Land – Bayern“ des StMUK fördert, 
begleitet und unterstützt talentierte, leistungsstarke und engagierte Schülerinnen und 
Schüler, die aufgrund ihrer sozialen Herkunft – etwa ihres Migrationshintergrundes – 
besondere Hürden auf ihrem Weg zum Abitur zu überwinden haben. Aktuell werden 
30 Stipendiaten pro Jahrgang gefördert.

Materialordner „Mein Leben in Bayern“: interaktiver Materialordner für geflüchtete 
Jugendliche in Deutschklassen und Berufsorientierungsklassen.

Ganztag: grundsätzlich Möglichkeit der Teilnahme auch für aus dem Ausland zu-
gezogene Schülerinnen und Schüler auch im laufenden Schuljahr.

7 https://www.schulberatung.bayern.de
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6.1 Wie viele Personen mit Migrationshintergrund in Bayern haben im 
Jahr 2023 keinen berufsqualifizierenden Abschluss (bitte in Ver-
gleich setzen mit Personen ohne Migrationshintergrund und tren-
nen zwischen Personen mit eigener Migrationserfahrung, Menschen 
ohne eigene Migrationserfahrung und EU-Zugewanderten)?

Aufgrund seiner Zuständigkeit antwortet das Landesamt für Statistik wie folgt:

Lässt man die Personen in Ausbildung und die noch nicht schulpflichtigen Personen 
außer Betracht, so besaßen in Bayern im Jahr 2022

 – 14 Prozent der 7,7 Mio. Personen ohne Migrationshintergrund,
 – 37 Prozent der 2,7 Mio. Personen mit Migrationshintergrund,
 – 22 Prozent der 0,5 Mio. Personen mit Migrationshintergrund, aber ohne eigene 

Migrationserfahrung,
 – 40 Prozent der 2,2 Mio. Personen mit eigener Migrationserfahrung sowie
 – 37 Prozent der 0,9 Mio. Personen mit eigener Migrationserfahrung und Geburts-

land in einem der 27 EU-Mitgliedstaaten

keinen berufsqualifizierenden Abschluss.

Siehe auch beigefügte Tabelle in Anlage 2, Spalte D „Ohne berufsqualifizierenden 
Abschluss“.

6.2 Wie hoch ist der Anteil der Personen mit einem tertiären Bildungs-
abschluss unter denjenigen mit EU-Staatsbürgerschaft, Personen 
ohne Migrationshintergrund, Menschen mit eigener Migrations-
erfahrung und Menschen ohne eigene Migrationserfahrung?

Aufgrund seiner Zuständigkeit antwortet das Landesamt für Statistik wie folgt: 

Betrachtet man nur Personen ab dem Alter von 15 Jahren, so besaßen in Bayern im 
Jahr 2022

 – 30 Prozent der 8,3 Mio. Personen ohne Migrationshintergrund,
 – 25 Prozent der 3,1 Mio. Personen mit Migrationshintergrund,
 – 22 Prozent der 0,7 Mio. Personen mit Migrationshintergrund, aber ohne eigene 

Migrationserfahrung,
 – 26 Prozent der 2,3 Mio. Personen mit eigener Migrationserfahrung sowie
 – 26 Prozent der 1,0 Mio. Personen mit eigener Migrationserfahrung und Geburts-

land in einem der 27 EU-Mitgliedstaaten

einen tertiären Bildungsabschluss (ISCED-Stufen 5 bis 8).

Siehe auch beigefügte Tabelle in Anlage 2, Spalte U „Bildungsstand hoch“.

6.3 Wie hoch ist der Anteile der Personengruppen (siehe 6.2), die keinen 
Abschluss hatten (bitte getrennt auflisten)?

Aufgrund seiner Zuständigkeit verweist das Landesamt für Statistik auf die Antwort 
zu Frage 6.1.
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7.  Wie hoch ist der Anteil der Personen mit eigener Migrations-
erfahrung, Menschen ohne eigene Migrationserfahrung, Personen 
mit EU-Staatsbürgerschaft und Menschen ohne Migrationshinter-
grund, die eine abgeschlossene Berufsausbildung besitzen?

Aufgrund seiner Zuständigkeit antwortet das Landesamt für Statistik wie folgt:

Lässt man die Personen in Ausbildung und die noch nicht schulpflichtigen Personen 
außer Betracht, so besaßen in Bayern im Jahr 2022

 – 51 Prozent der 7,7 Mio. Personen ohne Migrationshintergrund,
 – 33 Prozent der 2,7 Mio. Personen mit Migrationshintergrund,
 – 46 Prozent der 0,5 Mio. Personen mit Migrationshintergrund, aber ohne eigene 

Migrationserfahrung,
 – 30 Prozent der 2,2 Mio. Personen mit eigener Migrationserfahrung sowie
 – 34 Prozent der 0,9 Mio. Personen mit eigener Migrationserfahrung und Geburts-

land in einem der 27 EU-Mitgliedstaaten

eine abgeschlossene Berufsausbildung.

Siehe auch beigefügte Tabelle in Anlage 2, Spalte G „Lehre o. Ä.“.

8.1 Warum gibt es an Berufsförderschulen keine Fördergelder für 
Berufsintegrationsklassen?

Für die Berufsschulen zur sonderpädagogischen Förderung stehen Fördergelder für 
Berufsintegrationsklassen zur Verfügung.

Berufsschulen zur sonderpädagogischen Förderung können nach Bedarf und 
Möglichkeit im Einzelfall auch Berufsintegrationsklassen (BIK) einrichten, in denen 
die Integration von jungen Migranten, insbesondere auch im Hinblick auf die Sprache, 
besonderer Schwerpunkt ist.

8.2 Welche anderen Fördergelder stehen Berufsförderschulen für 
Jugendliche, deren Sprachniveau unter B1 des Europäischen 
Referenzrahmens liegt, zur Verfügung, um deren Sprachkenntnisse 
zu fördern?

Sonderpädagogischer Unterricht an Berufsschulen zur sonderpädagogischen Förde-
rung ist in kleinen Klassen grundsätzlich sprachfördernd gestaltet.

Sprachliche Förderung findet also unterrichtsimmanent statt:
Durch entsprechende Modulationstechniken seitens gut ausgebildeter Lehrkräfte er-
halten die Schüler entsprechendes Feedback. Begriffe werden kleinschrittig und an-
schaulich erarbeitet, gefestigt, geübt und angewendet. Das gilt insbesondere auch für 
die berufsbezogene Sprache.

Sprachförderunterricht kann auch als Differenzierungsmaßnahme stattfinden:
 – Die für Förderschulen zur Verfügung stehenden Mittel für Drittkräfte werden 

auch an Berufsschulen zur sonderpädagogischen Förderung eingesetzt. Im 
Rahmen dieser Mittel werden Maßnahmen zur Sprachförderung und Alpha-
betisierung finanziert.
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 – Berufsschulen zur sonderpädagogischen Förderung sind ebenfalls in das An-
gebot und Konzept „Berufssprache Deutsch“ der allgemeinen Berufsschulen 
einbezogen.

 – Berufsschulen zur sonderpädagogischen Förderung können nach Bedarf und 
Möglichkeit im Einzelfall auch Berufsintegrationsklassen (BIK) einrichten, in 
denen die Integration von jungen Migranten, insbesondere auch im Hinblick auf 
die Sprache, besonderer Schwerpunkt ist.

Eine zentrale Erhebung der im Einzelnen eingesetzten Maßnahmen durch das Staats-
ministerium für Unterricht und Kultus erfolgt nicht.
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Anlage 1

Landkreis bzw.
kreisfreie Stadt Schulart1

Lehrkräfte mit nichtdeutscher 
Staatsangehörigkeit mit 

Unterrichtseinsatz 
im Schuljahr 2022/2023

Ingolstadt, Kfr. St. Grundschule  5
Ingolstadt, Kfr. St. Mittelschule  10
Ingolstadt, Kfr. St. Realschule  3
Ingolstadt, Kfr. St. Gymnasium  15
Ingolstadt, Kfr. St. Förderzentrum X
Ingolstadt, Kfr. St. Wirtschaftsschule  4
Ingolstadt, Kfr. St. Berufsfachschule  18
Ingolstadt, Kfr. St. Berufsschule  4
München, Kfr. St. Grundschule  198
München, Kfr. St. Mittelschule  184
München, Kfr. St. Realschule  53
München, Kfr. St. Abendrealschule X
München, Kfr. St. Gymnasium  145
München, Kfr. St. Integrierte Gesamtschule X
München, Kfr. St. Schulartunabh. Orient.stufe X
München, Kfr. St. Freie Waldorfschule  11
München, Kfr. St. Realschule z. sp. F.  4
München, Kfr. St. Förderzentrum  35
München, Kfr. St. Schule für Kranke X
München, Kfr. St. Abendgymnasium X
München, Kfr. St. Kolleg X
München, Kfr. St. Wirtschaftsschule  5
München, Kfr. St. Berufsfachschule  49
München, Kfr. St. Berufsschule  30
Rosenheim, Kfr. St. Grundschule  3
Rosenheim, Kfr. St. Mittelschule  3
Rosenheim, Kfr. St. Realschule  4
Rosenheim, Kfr. St. Gymnasium  4
Rosenheim, Kfr. St. Freie Waldorfschule  5
Rosenheim, Kfr. St. Förderzentrum X
Rosenheim, Kfr. St. Wirtschaftsschule  5
Rosenheim, Kfr. St. Berufsfachschule  5
Rosenheim, Kfr. St. Berufsschule  6
Altötting Grundschule  16
Altötting Mittelschule  18
Altötting Realschule  11
Altötting Gymnasium  11
Altötting Freie Waldorfschule X
Altötting Förderzentrum  5
Altötting Wirtschaftsschule X
Altötting Berufsfachschule X
Altötting Berufsschule X
Berchtesgadener Land Grundschule  10
Berchtesgadener Land Mittelschule  17
Berchtesgadener Land Realschule  27
Berchtesgadener Land Gymnasium  17
Berchtesgadener Land Förderzentrum  8
Berchtesgadener Land Schule für Kranke X

Tabelle zu Frage 2.1. Lehrkräfte mit nichtdeutscher Staatsangehörigkeit mit Unterrichtseinsatz an 
allgemein bildenden Schulen (einschließlich Wirtschaftsschulen) bzw. Berufsschulen oder 
Berufsfachschulen im Schuljahr 2022/2023 nach Landkreis bzw. kreisfreier Stadt und Schulart1

Tab. zu Frage 2.1. Seite 1 von 15
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Landkreis bzw.
kreisfreie Stadt Schulart1

Lehrkräfte mit nichtdeutscher 
Staatsangehörigkeit mit 

Unterrichtseinsatz 
im Schuljahr 2022/2023

Berchtesgadener Land Berufsfachschule  8
Berchtesgadener Land Berufsschule X
Bad Tölz-Wolfratshausen Grundschule  10
Bad Tölz-Wolfratshausen Mittelschule  8
Bad Tölz-Wolfratshausen Realschule  6
Bad Tölz-Wolfratshausen Gymnasium  13
Bad Tölz-Wolfratshausen Freie Waldorfschule  3
Bad Tölz-Wolfratshausen Förderzentrum X
Bad Tölz-Wolfratshausen Kolleg X
Bad Tölz-Wolfratshausen Berufsschule X
Dachau Grundschule  51
Dachau Mittelschule  52
Dachau Realschule  10
Dachau Gymnasium  8
Dachau Förderzentrum  3
Dachau Wirtschaftsschule X
Dachau Berufsfachschule X
Dachau Berufsschule X
Ebersberg Grundschule  9
Ebersberg Mittelschule  12
Ebersberg Realschule  11
Ebersberg Gymnasium  9
Ebersberg Freie Waldorfschule X
Ebersberg Realschule z. sp. F. X
Ebersberg Förderzentrum X
Eichstätt Grundschule  3
Eichstätt Mittelschule  3
Eichstätt Realschule X
Eichstätt Gymnasium  13
Eichstätt Förderzentrum X
Eichstätt Berufsschule X
Erding Grundschule  6
Erding Mittelschule  5
Erding Realschule  3
Erding Gymnasium  6
Erding Förderzentrum X
Erding Berufsfachschule X
Erding Berufsschule X
Freising Grundschule  4
Freising Mittelschule  5
Freising Realschule  7
Freising Gymnasium  14
Freising Förderzentrum  3
Freising Wirtschaftsschule X
Freising Berufsfachschule X
Freising Berufsschule  3
Fürstenfeldbruck Grundschule  9
Fürstenfeldbruck Mittelschule  10
Fürstenfeldbruck Realschule  6
Fürstenfeldbruck Gymnasium  11
Fürstenfeldbruck Freie Waldorfschule X

Tab. zu Frage 2.1. Seite 2 von 15
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Landkreis bzw.
kreisfreie Stadt Schulart1

Lehrkräfte mit nichtdeutscher 
Staatsangehörigkeit mit 

Unterrichtseinsatz 
im Schuljahr 2022/2023

Fürstenfeldbruck Förderzentrum X
Fürstenfeldbruck Berufsschule X
Garmisch-Partenkirchen Grundschule  3
Garmisch-Partenkirchen Mittelschule  3
Garmisch-Partenkirchen Realschule  5
Garmisch-Partenkirchen Gymnasium  8
Garmisch-Partenkirchen Förderzentrum X
Garmisch-Partenkirchen Schule für Kranke X
Garmisch-Partenkirchen Wirtschaftsschule X
Garmisch-Partenkirchen Berufsfachschule  3
Garmisch-Partenkirchen Berufsschule  3
Landsberg a.Lech Grundschule  6
Landsberg a.Lech Mittelschule  3
Landsberg a.Lech Realschule  7
Landsberg a.Lech Gymnasium  12
Landsberg a.Lech Freie Waldorfschule X
Landsberg a.Lech Förderzentrum X
Landsberg a.Lech Berufsschule X
Miesbach Grundschule  4
Miesbach Mittelschule  3
Miesbach Realschule X
Miesbach Gymnasium  12
Miesbach Förderzentrum  3
Miesbach Wirtschaftsschule X
Miesbach Berufsfachschule X
Miesbach Berufsschule X
Mühldorf a.Inn Grundschule  4
Mühldorf a.Inn Mittelschule  4
Mühldorf a.Inn Realschule X
Mühldorf a.Inn Gymnasium X
Mühldorf a.Inn Förderzentrum X
Mühldorf a.Inn Wirtschaftsschule X
Mühldorf a.Inn Berufsfachschule X
Mühldorf a.Inn Berufsschule X
München Grundschule  31
München Mittelschule  27
München Realschule  9
München Gymnasium  45
München Freie Waldorfschule  3
München Realschule z. sp. F. X
München Förderzentrum  5
München Berufsfachschule  4
Neuburg-Schrobenhausen Grundschule  4
Neuburg-Schrobenhausen Mittelschule  3
Neuburg-Schrobenhausen Realschule  3
Neuburg-Schrobenhausen Gymnasium  6
Neuburg-Schrobenhausen Förderzentrum X
Neuburg-Schrobenhausen Wirtschaftsschule  4
Neuburg-Schrobenhausen Berufsfachschule X
Neuburg-Schrobenhausen Berufsschule X
Pfaffenhofen a.d.Ilm Grundschule  3
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Pfaffenhofen a.d.Ilm Mittelschule X
Pfaffenhofen a.d.Ilm Realschule  3
Pfaffenhofen a.d.Ilm Gymnasium  3
Pfaffenhofen a.d.Ilm Förderzentrum X
Pfaffenhofen a.d.Ilm Berufsschule X
Rosenheim Grundschule  16
Rosenheim Mittelschule  20
Rosenheim Realschule  6
Rosenheim Gymnasium  8
Rosenheim Freie Waldorfschule X
Rosenheim Förderzentrum  3
Rosenheim Wirtschaftsschule X
Rosenheim Berufsschule X
Starnberg Grundschule  105
Starnberg Mittelschule  106
Starnberg Realschule  4
Starnberg Gymnasium  14
Starnberg Förderzentrum X
Starnberg Berufsfachschule X
Starnberg Berufsschule X
Traunstein Grundschule  7
Traunstein Mittelschule  12
Traunstein Realschule  8
Traunstein Gymnasium  8
Traunstein Förderzentrum X
Traunstein Wirtschaftsschule X
Traunstein Berufsfachschule X
Traunstein Berufsschule X
Weilheim-Schongau Grundschule  5
Weilheim-Schongau Mittelschule  6
Weilheim-Schongau Realschule  5
Weilheim-Schongau Gymnasium X
Weilheim-Schongau Freie Waldorfschule  3
Weilheim-Schongau Förderzentrum X
Weilheim-Schongau Wirtschaftsschule  3
Weilheim-Schongau Berufsfachschule  4
Weilheim-Schongau Berufsschule X
Landshut, Kfr. St. Grundschule  3
Landshut, Kfr. St. Mittelschule X
Landshut, Kfr. St. Realschule X
Landshut, Kfr. St. Gymnasium  8
Landshut, Kfr. St. Freie Waldorfschule X
Landshut, Kfr. St. Förderzentrum X
Landshut, Kfr. St. Schule für Kranke X
Landshut, Kfr. St. Wirtschaftsschule  6
Landshut, Kfr. St. Berufsfachschule  9
Landshut, Kfr. St. Berufsschule X
Passau, Kfr. St. Grundschule X
Passau, Kfr. St. Mittelschule X
Passau, Kfr. St. Realschule  6
Passau, Kfr. St. Gymnasium  9
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Passau, Kfr. St. Förderzentrum X
Passau, Kfr. St. Wirtschaftsschule X
Passau, Kfr. St. Berufsfachschule  7
Passau, Kfr. St. Berufsschule X
Straubing, Kfr. St. Grundschule X
Straubing, Kfr. St. Mittelschule X
Straubing, Kfr. St. Realschule X
Straubing, Kfr. St. Gymnasium  6
Straubing, Kfr. St. Förderzentrum X
Straubing, Kfr. St. Wirtschaftsschule  5
Straubing, Kfr. St. Berufsfachschule X
Straubing, Kfr. St. Berufsschule X
Deggendorf Grundschule  6
Deggendorf Mittelschule  5
Deggendorf Realschule  3
Deggendorf Gymnasium  5
Deggendorf Förderzentrum X
Deggendorf Wirtschaftsschule X
Deggendorf Berufsfachschule  4
Deggendorf Berufsschule X
Freyung-Grafenau Grundschule X
Freyung-Grafenau Mittelschule X
Freyung-Grafenau Realschule X
Freyung-Grafenau Gymnasium  3
Freyung-Grafenau Förderzentrum X
Freyung-Grafenau Berufsfachschule X
Freyung-Grafenau Berufsschule X
Kelheim Grundschule  4
Kelheim Mittelschule  6
Kelheim Realschule X
Kelheim Gymnasium  3
Kelheim Förderzentrum X
Kelheim Wirtschaftsschule X
Kelheim Berufsfachschule X
Kelheim Berufsschule X
Landshut Grundschule  8
Landshut Mittelschule  3
Landshut Realschule X
Landshut Gymnasium X
Landshut Förderzentrum X
Passau Grundschule  7
Passau Mittelschule  14
Passau Realschule X
Passau Gymnasium X
Passau Förderzentrum X
Passau Berufsfachschule X
Passau Berufsschule X
Regen Grundschule X
Regen Mittelschule X
Regen Realschule X
Regen Gymnasium X
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Regen Förderzentrum X
Regen Berufsfachschule  4
Regen Berufsschule X
Rottal-Inn Grundschule  9
Rottal-Inn Mittelschule  5
Rottal-Inn Realschule  3
Rottal-Inn Gymnasium  5
Rottal-Inn Förderzentrum  3
Rottal-Inn Berufsfachschule X
Rottal-Inn Berufsschule X
Straubing-Bogen Grundschule X
Straubing-Bogen Mittelschule X
Straubing-Bogen Realschule X
Straubing-Bogen Gymnasium X
Straubing-Bogen Förderzentrum X
Straubing-Bogen Berufsfachschule X
Dingolfing-Landau Grundschule X
Dingolfing-Landau Mittelschule  4
Dingolfing-Landau Realschule  4
Dingolfing-Landau Gymnasium  5
Dingolfing-Landau Förderzentrum X
Dingolfing-Landau Berufsschule X
Amberg, Kfr. St. Grundschule X
Amberg, Kfr. St. Mittelschule  4
Amberg, Kfr. St. Realschule  3
Amberg, Kfr. St. Gymnasium  5
Amberg, Kfr. St. Förderzentrum X
Amberg, Kfr. St. Wirtschaftsschule X
Amberg, Kfr. St. Berufsschule X
Regensburg, Kfr. St. Grundschule  12
Regensburg, Kfr. St. Mittelschule  9
Regensburg, Kfr. St. Realschule  5
Regensburg, Kfr. St. Gymnasium  17
Regensburg, Kfr. St. Freie Waldorfschule X
Regensburg, Kfr. St. Förderzentrum X
Regensburg, Kfr. St. Schule für Kranke X
Regensburg, Kfr. St. Abendgymnasium X
Regensburg, Kfr. St. Wirtschaftsschule X
Regensburg, Kfr. St. Berufsfachschule  4
Regensburg, Kfr. St. Berufsschule X
Weiden i.d.OPf., Kfr. St. Grundschule X
Weiden i.d.OPf., Kfr. St. Mittelschule  4
Weiden i.d.OPf., Kfr. St. Realschule X
Weiden i.d.OPf., Kfr. St. Gymnasium  4
Weiden i.d.OPf., Kfr. St. Förderzentrum X
Weiden i.d.OPf., Kfr. St. Wirtschaftsschule X
Weiden i.d.OPf., Kfr. St. Berufsfachschule X
Weiden i.d.OPf., Kfr. St. Berufsschule X
Amberg-Sulzbach Grundschule  3
Amberg-Sulzbach Mittelschule X
Amberg-Sulzbach Realschule  4
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Amberg-Sulzbach Gymnasium X
Amberg-Sulzbach Förderzentrum X
Amberg-Sulzbach Berufsfachschule X
Amberg-Sulzbach Berufsschule X
Cham Grundschule  9
Cham Mittelschule  6
Cham Realschule  3
Cham Gymnasium  6
Cham Förderzentrum X
Cham Wirtschaftsschule X
Cham Berufsfachschule X
Cham Berufsschule  3
Neumarkt i.d.OPf. Grundschule  4
Neumarkt i.d.OPf. Mittelschule  13
Neumarkt i.d.OPf. Realschule  6
Neumarkt i.d.OPf. Gymnasium  7
Neumarkt i.d.OPf. Förderzentrum X
Neumarkt i.d.OPf. Wirtschaftsschule X
Neumarkt i.d.OPf. Berufsfachschule X
Neumarkt i.d.OPf. Berufsschule  4
Neustadt a.d.Waldnaab Grundschule  3
Neustadt a.d.Waldnaab Mittelschule  3
Neustadt a.d.Waldnaab Realschule X
Neustadt a.d.Waldnaab Gymnasium X
Neustadt a.d.Waldnaab Förderzentrum X
Neustadt a.d.Waldnaab Wirtschaftsschule X
Neustadt a.d.Waldnaab Berufsfachschule X
Neustadt a.d.Waldnaab Berufsschule X
Regensburg Grundschule  4
Regensburg Mittelschule  3
Regensburg Realschule  3
Regensburg Gymnasium  4
Regensburg Förderzentrum X
Schwandorf Grundschule  8
Schwandorf Mittelschule  5
Schwandorf Realschule  3
Schwandorf Gymnasium  4
Schwandorf Förderzentrum X
Schwandorf Wirtschaftsschule X
Schwandorf Berufsfachschule X
Schwandorf Berufsschule X
Tirschenreuth Grundschule  5
Tirschenreuth Mittelschule  4
Tirschenreuth Realschule X
Tirschenreuth Gymnasium X
Tirschenreuth Förderzentrum X
Tirschenreuth Berufsfachschule X
Tirschenreuth Berufsschule X
Bamberg, Kfr. St. Grundschule X
Bamberg, Kfr. St. Mittelschule  4
Bamberg, Kfr. St. Realschule X
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Bamberg, Kfr. St. Gymnasium  5
Bamberg, Kfr. St. Förderzentrum X
Bamberg, Kfr. St. Abendgymnasium X
Bamberg, Kfr. St. Kolleg X
Bamberg, Kfr. St. Wirtschaftsschule X
Bamberg, Kfr. St. Berufsfachschule  6
Bamberg, Kfr. St. Berufsschule X
Bayreuth, Kfr. St. Grundschule  3
Bayreuth, Kfr. St. Mittelschule  8
Bayreuth, Kfr. St. Realschule X
Bayreuth, Kfr. St. Gymnasium  3
Bayreuth, Kfr. St. Förderzentrum X
Bayreuth, Kfr. St. Schule für Kranke X
Bayreuth, Kfr. St. Wirtschaftsschule X
Bayreuth, Kfr. St. Berufsfachschule X
Bayreuth, Kfr. St. Berufsschule X
Coburg, Kfr. St. Grundschule X
Coburg, Kfr. St. Mittelschule X
Coburg, Kfr. St. Realschule  3
Coburg, Kfr. St. Gymnasium X
Coburg, Kfr. St. Freie Waldorfschule  3
Coburg, Kfr. St. Förderzentrum X
Coburg, Kfr. St. Wirtschaftsschule X
Coburg, Kfr. St. Berufsfachschule X
Coburg, Kfr. St. Berufsschule X
Hof, Kfr. St. Grundschule  3
Hof, Kfr. St. Mittelschule X
Hof, Kfr. St. Realschule X
Hof, Kfr. St. Gymnasium  9
Hof, Kfr. St. Freie Waldorfschule X
Hof, Kfr. St. Förderzentrum  3
Hof, Kfr. St. Wirtschaftsschule X
Hof, Kfr. St. Berufsfachschule X
Hof, Kfr. St. Berufsschule X
Bamberg Grundschule  5
Bamberg Mittelschule  5
Bamberg Realschule X
Bamberg Förderzentrum X
Bayreuth Grundschule  3
Bayreuth Mittelschule  3
Bayreuth Realschule X
Bayreuth Gymnasium X
Bayreuth Integrierte Gesamtschule X
Bayreuth Förderzentrum X
Bayreuth Berufsfachschule X
Bayreuth Berufsschule X
Coburg Grundschule X
Coburg Mittelschule X
Coburg Realschule X
Coburg Gymnasium X
Coburg Förderzentrum X
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Forchheim Grundschule  5
Forchheim Mittelschule  4
Forchheim Realschule X
Forchheim Gymnasium  4
Forchheim Förderzentrum X
Forchheim Berufsfachschule X
Forchheim Berufsschule X
Hof Grundschule  3
Hof Mittelschule X
Hof Realschule X
Hof Gymnasium  3
Hof Förderzentrum X
Hof Berufsfachschule X
Hof Berufsschule X
Kronach Grundschule X
Kronach Mittelschule X
Kronach Realschule  4
Kronach Gymnasium X
Kronach Förderzentrum X
Kronach Berufsfachschule X
Kronach Berufsschule X
Kulmbach Grundschule  5
Kulmbach Mittelschule  7
Kulmbach Realschule X
Kulmbach Gymnasium X
Kulmbach Freie Waldorfschule X
Kulmbach Förderzentrum X
Kulmbach Wirtschaftsschule X
Kulmbach Berufsschule X
Lichtenfels Grundschule X
Lichtenfels Mittelschule X
Lichtenfels Realschule X
Lichtenfels Gymnasium  5
Lichtenfels Förderzentrum X
Lichtenfels Wirtschaftsschule X
Lichtenfels Berufsfachschule X
Lichtenfels Berufsschule X
Wunsiedel i.Fichtelgebirge Grundschule X
Wunsiedel i.Fichtelgebirge Mittelschule X
Wunsiedel i.Fichtelgebirge Realschule X
Wunsiedel i.Fichtelgebirge Gymnasium  4
Wunsiedel i.Fichtelgebirge Förderzentrum X
Wunsiedel i.Fichtelgebirge Wirtschaftsschule X
Wunsiedel i.Fichtelgebirge Berufsfachschule X
Wunsiedel i.Fichtelgebirge Berufsschule X
Ansbach, Kfr. St. Grundschule  3
Ansbach, Kfr. St. Mittelschule  3
Ansbach, Kfr. St. Realschule X
Ansbach, Kfr. St. Gymnasium X
Ansbach, Kfr. St. Förderzentrum X
Ansbach, Kfr. St. Wirtschaftsschule X
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Ansbach, Kfr. St. Berufsfachschule X
Ansbach, Kfr. St. Berufsschule X
Erlangen, Kfr. St. Grundschule  27
Erlangen, Kfr. St. Mittelschule  32
Erlangen, Kfr. St. Realschule  4
Erlangen, Kfr. St. Gymnasium  9
Erlangen, Kfr. St. Freie Waldorfschule  5
Erlangen, Kfr. St. Förderzentrum X
Erlangen, Kfr. St. Schule für Kranke X
Erlangen, Kfr. St. Wirtschaftsschule X
Erlangen, Kfr. St. Berufsfachschule  13
Erlangen, Kfr. St. Berufsschule X
Fürth, Kfr. St. Grundschule  12
Fürth, Kfr. St. Mittelschule  11
Fürth, Kfr. St. Realschule X
Fürth, Kfr. St. Gymnasium  11
Fürth, Kfr. St. Förderzentrum  6
Fürth, Kfr. St. Wirtschaftsschule X
Fürth, Kfr. St. Berufsfachschule X
Fürth, Kfr. St. Berufsschule X
Nürnberg, Kfr. St. Grundschule  39
Nürnberg, Kfr. St. Mittelschule  49
Nürnberg, Kfr. St. Realschule  13
Nürnberg, Kfr. St. Abendrealschule X
Nürnberg, Kfr. St. Gymnasium  18
Nürnberg, Kfr. St. Freie Waldorfschule  8
Nürnberg, Kfr. St. Förderzentrum  4
Nürnberg, Kfr. St. Schule für Kranke X
Nürnberg, Kfr. St. Abendgymnasium X
Nürnberg, Kfr. St. Kolleg X
Nürnberg, Kfr. St. Wirtschaftsschule  5
Nürnberg, Kfr. St. Berufsfachschule  34
Nürnberg, Kfr. St. Berufsschule X
Schwabach, Kfr. St. Grundschule X
Schwabach, Kfr. St. Mittelschule X
Schwabach, Kfr. St. Realschule  3
Schwabach, Kfr. St. Gymnasium X
Schwabach, Kfr. St. Förderzentrum X
Schwabach, Kfr. St. Wirtschaftsschule X
Schwabach, Kfr. St. Berufsfachschule X
Schwabach, Kfr. St. Berufsschule X
Ansbach Grundschule  4
Ansbach Mittelschule  6
Ansbach Realschule  3
Ansbach Gymnasium X
Ansbach Förderzentrum X
Ansbach Wirtschaftsschule X
Ansbach Berufsfachschule X
Ansbach Berufsschule X
Erlangen-Höchstadt Grundschule  5
Erlangen-Höchstadt Mittelschule  3
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Erlangen-Höchstadt Realschule X
Erlangen-Höchstadt Gymnasium  7
Erlangen-Höchstadt Förderzentrum X
Erlangen-Höchstadt Berufsfachschule X
Erlangen-Höchstadt Berufsschule X
Fürth Grundschule  4
Fürth Mittelschule  6
Fürth Realschule X
Fürth Gymnasium  3
Fürth Förderzentrum X
Nürnberger Land Grundschule  3
Nürnberger Land Mittelschule  3
Nürnberger Land Realschule  4
Nürnberger Land Gymnasium  9
Nürnberger Land Förderzentrum  3
Nürnberger Land Schule für Kranke X
Nürnberger Land Wirtschaftsschule X
Nürnberger Land Berufsfachschule X
Nürnberger Land Berufsschule X
Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. Grundschule X
Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. Mittelschule  4
Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. Realschule  5
Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. Gymnasium X
Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. Förderzentrum X
Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. Wirtschaftsschule X
Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. Berufsfachschule X
Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. Berufsschule X
Roth Grundschule  3
Roth Mittelschule  5
Roth Realschule  4
Roth Gymnasium X
Roth Freie Waldorfschule X
Roth Förderzentrum X
Roth Wirtschaftsschule X
Roth Berufsfachschule X
Roth Berufsschule X
Weißenburg-Gunzenhausen Grundschule X
Weißenburg-Gunzenhausen Mittelschule  3
Weißenburg-Gunzenhausen Realschule  5
Weißenburg-Gunzenhausen Gymnasium  3
Weißenburg-Gunzenhausen Förderzentrum X
Weißenburg-Gunzenhausen Wirtschaftsschule X
Weißenburg-Gunzenhausen Berufsschule X
Aschaffenburg, Kfr. St. Grundschule  6
Aschaffenburg, Kfr. St. Mittelschule  6
Aschaffenburg, Kfr. St. Realschule X
Aschaffenburg, Kfr. St. Gymnasium  10
Aschaffenburg, Kfr. St. Förderzentrum X
Aschaffenburg, Kfr. St. Wirtschaftsschule X
Aschaffenburg, Kfr. St. Berufsfachschule X
Aschaffenburg, Kfr. St. Berufsschule X
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Schweinfurt, Kfr. St. Grundschule  6
Schweinfurt, Kfr. St. Mittelschule  6
Schweinfurt, Kfr. St. Realschule  3
Schweinfurt, Kfr. St. Gymnasium  5
Schweinfurt, Kfr. St. Förderzentrum X
Schweinfurt, Kfr. St. Schule für Kranke X
Schweinfurt, Kfr. St. Kolleg X
Schweinfurt, Kfr. St. Wirtschaftsschule X
Schweinfurt, Kfr. St. Berufsfachschule X
Schweinfurt, Kfr. St. Berufsschule X
Würzburg, Kfr. St. Grundschule  3
Würzburg, Kfr. St. Mittelschule  3
Würzburg, Kfr. St. Realschule  3
Würzburg, Kfr. St. Gymnasium  12
Würzburg, Kfr. St. Freie Waldorfschule X
Würzburg, Kfr. St. Förderzentrum  5
Würzburg, Kfr. St. Schule für Kranke X
Würzburg, Kfr. St. Wirtschaftsschule X
Würzburg, Kfr. St. Berufsfachschule  5
Würzburg, Kfr. St. Berufsschule X
Aschaffenburg Grundschule  6
Aschaffenburg Mittelschule  7
Aschaffenburg Realschule  8
Aschaffenburg Gymnasium X
Aschaffenburg Förderzentrum X
Aschaffenburg Wirtschaftsschule X
Bad Kissingen Grundschule  3
Bad Kissingen Mittelschule  4
Bad Kissingen Realschule  4
Bad Kissingen Gymnasium X
Bad Kissingen Förderzentrum X
Bad Kissingen Berufsfachschule X
Bad Kissingen Berufsschule X
Rhön-Grabfeld Grundschule  4
Rhön-Grabfeld Mittelschule X
Rhön-Grabfeld Realschule X
Rhön-Grabfeld Gymnasium  3
Rhön-Grabfeld Förderzentrum X
Rhön-Grabfeld Wirtschaftsschule X
Rhön-Grabfeld Berufsfachschule X
Rhön-Grabfeld Berufsschule X
Haßberge Grundschule  4
Haßberge Mittelschule  3
Haßberge Realschule X
Haßberge Gymnasium X
Haßberge Freie Waldorfschule X
Haßberge Förderzentrum X
Haßberge Berufsfachschule X
Haßberge Berufsschule X
Kitzingen Grundschule  4
Kitzingen Mittelschule  3
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Kitzingen Realschule X
Kitzingen Gymnasium  3
Kitzingen Förderzentrum X
Kitzingen Wirtschaftsschule X
Kitzingen Berufsschule X
Miltenberg Grundschule  3
Miltenberg Mittelschule X
Miltenberg Realschule  7
Miltenberg Gymnasium  5
Miltenberg Förderzentrum X
Miltenberg Berufsfachschule X
Miltenberg Berufsschule X
Main-Spessart Grundschule  7
Main-Spessart Mittelschule  6
Main-Spessart Realschule  4
Main-Spessart Gymnasium X
Main-Spessart Förderzentrum X
Main-Spessart Berufsschule X
Schweinfurt Grundschule  4
Schweinfurt Mittelschule X
Schweinfurt Realschule  4
Schweinfurt Förderzentrum X
Würzburg Grundschule X
Würzburg Mittelschule X
Würzburg Realschule X
Würzburg Gymnasium  3
Würzburg Förderzentrum X
Würzburg Abendgymnasium X
Würzburg Berufsfachschule X
Augsburg, Kfr. St. Grundschule  17
Augsburg, Kfr. St. Mittelschule  15
Augsburg, Kfr. St. Realschule  5
Augsburg, Kfr. St. Abendrealschule X
Augsburg, Kfr. St. Gymnasium  16
Augsburg, Kfr. St. Freie Waldorfschule  4
Augsburg, Kfr. St. Förderzentrum  3
Augsburg, Kfr. St. Schule für Kranke X
Augsburg, Kfr. St. Kolleg X
Augsburg, Kfr. St. Wirtschaftsschule X
Augsburg, Kfr. St. Berufsfachschule  13
Augsburg, Kfr. St. Berufsschule X
Kaufbeuren, Kfr. St. Grundschule  3
Kaufbeuren, Kfr. St. Mittelschule X
Kaufbeuren, Kfr. St. Realschule X
Kaufbeuren, Kfr. St. Gymnasium X
Kaufbeuren, Kfr. St. Förderzentrum X
Kaufbeuren, Kfr. St. Wirtschaftsschule X
Kaufbeuren, Kfr. St. Berufsfachschule X
Kaufbeuren, Kfr. St. Berufsschule X
Kempten (Allgäu), Kfr. St. Grundschule  5
Kempten (Allgäu), Kfr. St. Mittelschule X
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Unterrichtseinsatz 
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Kempten (Allgäu), Kfr. St. Realschule  3
Kempten (Allgäu), Kfr. St. Gymnasium  7
Kempten (Allgäu), Kfr. St. Förderzentrum X
Kempten (Allgäu), Kfr. St. Wirtschaftsschule X
Kempten (Allgäu), Kfr. St. Berufsfachschule  4
Kempten (Allgäu), Kfr. St. Berufsschule X
Memmingen, Kfr. St. Grundschule  4
Memmingen, Kfr. St. Mittelschule  8
Memmingen, Kfr. St. Realschule  6
Memmingen, Kfr. St. Gymnasium  6
Memmingen, Kfr. St. Förderzentrum X
Memmingen, Kfr. St. Wirtschaftsschule X
Memmingen, Kfr. St. Berufsfachschule X
Memmingen, Kfr. St. Berufsschule X
Aichach-Friedberg Grundschule  7
Aichach-Friedberg Mittelschule  9
Aichach-Friedberg Realschule X
Aichach-Friedberg Gymnasium X
Aichach-Friedberg Förderzentrum X
Aichach-Friedberg Wirtschaftsschule X
Aichach-Friedberg Berufsfachschule X
Aichach-Friedberg Berufsschule X
Augsburg Grundschule  25
Augsburg Mittelschule  18
Augsburg Realschule  4
Augsburg Gymnasium  6
Augsburg Förderzentrum X
Augsburg Berufsfachschule X
Augsburg Berufsschule X
Dillingen a.d.Donau Grundschule  5
Dillingen a.d.Donau Mittelschule  9
Dillingen a.d.Donau Realschule X
Dillingen a.d.Donau Gymnasium X
Dillingen a.d.Donau Freie Waldorfschule X
Dillingen a.d.Donau Förderzentrum X
Dillingen a.d.Donau Berufsfachschule X
Dillingen a.d.Donau Berufsschule X
Günzburg Grundschule  16
Günzburg Mittelschule  7
Günzburg Realschule  7
Günzburg Gymnasium  7
Günzburg Förderzentrum X
Günzburg Berufsfachschule X
Günzburg Berufsschule X
Neu-Ulm Grundschule  17
Neu-Ulm Mittelschule  22
Neu-Ulm Realschule  4
Neu-Ulm Gymnasium  5
Neu-Ulm Förderzentrum X
Neu-Ulm Wirtschaftsschule X
Neu-Ulm Berufsfachschule X
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Neu-Ulm Berufsschule X
Lindau (Bodensee) Grundschule  3
Lindau (Bodensee) Mittelschule X
Lindau (Bodensee) Realschule  3
Lindau (Bodensee) Gymnasium  3
Lindau (Bodensee) Förderzentrum X
Lindau (Bodensee) Schule für Kranke X
Lindau (Bodensee) Berufsfachschule X
Lindau (Bodensee) Berufsschule X
Ostallgäu Grundschule  4
Ostallgäu Mittelschule  6
Ostallgäu Realschule X
Ostallgäu Gymnasium  4
Ostallgäu Förderzentrum X
Ostallgäu Berufsfachschule X
Ostallgäu Berufsschule X
Unterallgäu Grundschule  5
Unterallgäu Mittelschule  6
Unterallgäu Realschule  7
Unterallgäu Gymnasium  5
Unterallgäu Förderzentrum X
Unterallgäu Wirtschaftsschule X
Unterallgäu Berufsfachschule X
Unterallgäu Berufsschule  3
Donau-Ries Grundschule X
Donau-Ries Mittelschule  7
Donau-Ries Realschule  7
Donau-Ries Gymnasium X
Donau-Ries Förderzentrum X
Donau-Ries Wirtschaftsschule X
Donau-Ries Berufsfachschule X
Donau-Ries Berufsschule X
Oberallgäu Grundschule  7
Oberallgäu Mittelschule  6
Oberallgäu Realschule  3
Oberallgäu Gymnasium  3
Oberallgäu Freie Waldorfschule X
Oberallgäu Förderzentrum X
Oberallgäu Schule für Kranke X
Oberallgäu Wirtschaftsschule X
Oberallgäu Berufsfachschule X
Oberallgäu Berufsschule X
1 Wirtschaftsschulen einschließlich Wirtschaftsschulen zur sonderpädagogischen Förderung. Berufsfachschulen 
einschließlich Berufsfachschulen zur sonderpädagogischen Förderung, jedoch ohne Berufsfachschulen des 
Gesundheitswesens.
X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können.
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Regierungsbezirk
Landkreis bzw.
kreisfreie Stadt Schulart1

Schüler mit 
Migrationshintergrund im 

Schuljahr 2022/2023
Oberbayern Ingolstadt, Kfr. St. Grundschule  2 697
Oberbayern Ingolstadt, Kfr. St. Mittelschule  1 684
Oberbayern Ingolstadt, Kfr. St. Förderzentrum   348
Oberbayern Ingolstadt, Kfr. St. Realschule   740
Oberbayern Ingolstadt, Kfr. St. Gymnasium   872
Oberbayern Ingolstadt, Kfr. St. Wirtschaftsschule   75
Oberbayern Ingolstadt, Kfr. St. Berufsschule   982
Oberbayern Ingolstadt, Kfr. St. Berufsfachschule   104
Oberbayern München, Kfr. St. Grundschule  27 119
Oberbayern München, Kfr. St. Mittelschule  11 730
Oberbayern München, Kfr. St. Förderzentrum  3 144
Oberbayern München, Kfr. St. Schule für Kranke   67
Oberbayern München, Kfr. St. Realschule  8 273
Oberbayern München, Kfr. St. Realschule z. sp. F.   112
Oberbayern München, Kfr. St. Gymnasium  12 902
Oberbayern München, Kfr. St. Schulartunabh. Orient.stufe   450
Oberbayern München, Kfr. St. Integrierte Gesamtschule   677
Oberbayern München, Kfr. St. Freie Waldorfschule   110
Oberbayern München, Kfr. St. Abendrealschule   92
Oberbayern München, Kfr. St. Abendgymnasium   39
Oberbayern München, Kfr. St. Kolleg   44
Oberbayern München, Kfr. St. Wirtschaftsschule   558
Oberbayern München, Kfr. St. Berufsschule  10 462
Oberbayern München, Kfr. St. Berufsfachschule   802
Oberbayern Rosenheim, Kfr. St. Grundschule  1 137
Oberbayern Rosenheim, Kfr. St. Mittelschule   807
Oberbayern Rosenheim, Kfr. St. Förderzentrum   156
Oberbayern Rosenheim, Kfr. St. Realschule   436
Oberbayern Rosenheim, Kfr. St. Gymnasium   527
Oberbayern Rosenheim, Kfr. St. Freie Waldorfschule   76
Oberbayern Rosenheim, Kfr. St. Wirtschaftsschule   33
Oberbayern Rosenheim, Kfr. St. Berufsschule   822
Oberbayern Rosenheim, Kfr. St. Berufsfachschule   22
Oberbayern Altötting Grundschule  1 397
Oberbayern Altötting Mittelschule  1 034
Oberbayern Altötting Förderzentrum   150
Oberbayern Altötting Realschule   463
Oberbayern Altötting Gymnasium   360
Oberbayern Altötting Freie Waldorfschule   3
Oberbayern Altötting Wirtschaftsschule   30
Oberbayern Altötting Berufsschule   376
Oberbayern Altötting Berufsfachschule   4
Oberbayern Berchtesgadener Land Grundschule  1 144
Oberbayern Berchtesgadener Land Mittelschule   665
Oberbayern Berchtesgadener Land Förderzentrum   160
Oberbayern Berchtesgadener Land Schule für Kranke X
Oberbayern Berchtesgadener Land Realschule   439
Oberbayern Berchtesgadener Land Gymnasium   808
Oberbayern Berchtesgadener Land Berufsschule   325
Oberbayern Berchtesgadener Land Berufsfachschule   33
Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen Grundschule  1 287
Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen Mittelschule   818

Tabelle 1 zu Frage 4. Schüler mit Migrationshintergrund an allgemein bildenden Schulen (einschließlich 
Wirtschaftsschulen), Berufsschulen sowie Berufsfachschulen im Schuljahr 2022/2023 nach Regierungsbezirk, Landkreis 
bzw. kreisfreier Stadt und Schulart1
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Schüler mit 
Migrationshintergrund im 

Schuljahr 2022/2023
Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen Förderzentrum   163
Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen Realschule   335
Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen Gymnasium   462
Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen Freie Waldorfschule   17
Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen Kolleg X
Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen Berufsschule   432
Oberbayern Dachau Grundschule  2 036
Oberbayern Dachau Mittelschule  1 556
Oberbayern Dachau Förderzentrum   148
Oberbayern Dachau Realschule   397
Oberbayern Dachau Gymnasium   720
Oberbayern Dachau Wirtschaftsschule   20
Oberbayern Dachau Berufsschule   451
Oberbayern Dachau Berufsfachschule   34
Oberbayern Ebersberg Grundschule  1 301
Oberbayern Ebersberg Mittelschule   625
Oberbayern Ebersberg Förderzentrum   165
Oberbayern Ebersberg Realschule   619
Oberbayern Ebersberg Realschule z. sp. F.   8
Oberbayern Ebersberg Gymnasium   670
Oberbayern Ebersberg Freie Waldorfschule   33
Oberbayern Eichstätt Grundschule  1 372
Oberbayern Eichstätt Mittelschule   900
Oberbayern Eichstätt Förderzentrum   54
Oberbayern Eichstätt Realschule   185
Oberbayern Eichstätt Gymnasium   284
Oberbayern Eichstätt Berufsschule   343
Oberbayern Erding Grundschule  1 305
Oberbayern Erding Mittelschule   916
Oberbayern Erding Förderzentrum   162
Oberbayern Erding Realschule   420
Oberbayern Erding Gymnasium   490
Oberbayern Erding Berufsschule   500
Oberbayern Erding Berufsfachschule   13
Oberbayern Freising Grundschule  2 463
Oberbayern Freising Mittelschule  1 251
Oberbayern Freising Förderzentrum   239
Oberbayern Freising Realschule   631
Oberbayern Freising Gymnasium   723
Oberbayern Freising Wirtschaftsschule   157
Oberbayern Freising Berufsschule   493
Oberbayern Freising Berufsfachschule   26
Oberbayern Fürstenfeldbruck Grundschule  2 878
Oberbayern Fürstenfeldbruck Mittelschule  1 531
Oberbayern Fürstenfeldbruck Förderzentrum   208
Oberbayern Fürstenfeldbruck Realschule   932
Oberbayern Fürstenfeldbruck Gymnasium  1 082
Oberbayern Fürstenfeldbruck Freie Waldorfschule   18
Oberbayern Fürstenfeldbruck Berufsschule   668
Oberbayern Garmisch-Partenkirchen Grundschule   716
Oberbayern Garmisch-Partenkirchen Mittelschule   410
Oberbayern Garmisch-Partenkirchen Förderzentrum   60
Oberbayern Garmisch-Partenkirchen Schule für Kranke   14
Oberbayern Garmisch-Partenkirchen Realschule   216
Oberbayern Garmisch-Partenkirchen Gymnasium   256
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Oberbayern Garmisch-Partenkirchen Wirtschaftsschule   47
Oberbayern Garmisch-Partenkirchen Berufsschule   360
Oberbayern Garmisch-Partenkirchen Berufsfachschule   21
Oberbayern Landsberg a.Lech Grundschule   906
Oberbayern Landsberg a.Lech Mittelschule   589
Oberbayern Landsberg a.Lech Förderzentrum   139
Oberbayern Landsberg a.Lech Realschule   261
Oberbayern Landsberg a.Lech Gymnasium   352
Oberbayern Landsberg a.Lech Freie Waldorfschule   21
Oberbayern Landsberg a.Lech Berufsschule   225
Oberbayern Miesbach Grundschule   757
Oberbayern Miesbach Mittelschule   424
Oberbayern Miesbach Förderzentrum   82
Oberbayern Miesbach Realschule   266
Oberbayern Miesbach Gymnasium   407
Oberbayern Miesbach Wirtschaftsschule   16
Oberbayern Miesbach Berufsschule   212
Oberbayern Miesbach Berufsfachschule   21
Oberbayern Mühldorf a.Inn Grundschule  1 295
Oberbayern Mühldorf a.Inn Mittelschule   979
Oberbayern Mühldorf a.Inn Förderzentrum   115
Oberbayern Mühldorf a.Inn Realschule   268
Oberbayern Mühldorf a.Inn Gymnasium   337
Oberbayern Mühldorf a.Inn Wirtschaftsschule   42
Oberbayern Mühldorf a.Inn Berufsschule   527
Oberbayern Mühldorf a.Inn Berufsfachschule   75
Oberbayern München Grundschule  4 905
Oberbayern München Mittelschule  2 279
Oberbayern München Förderzentrum   315
Oberbayern München Realschule  1 293
Oberbayern München Realschule z. sp. F.   22
Oberbayern München Gymnasium  2 699
Oberbayern München Freie Waldorfschule   12
Oberbayern München Berufsfachschule   56
Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen Grundschule  1 007
Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen Mittelschule   633
Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen Förderzentrum   122
Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen Realschule   264
Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen Gymnasium   185
Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen Wirtschaftsschule   128
Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen Berufsschule   287
Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen Berufsfachschule   43
Oberbayern Pfaffenhofen a.d.Ilm Grundschule  1 247
Oberbayern Pfaffenhofen a.d.Ilm Mittelschule   858
Oberbayern Pfaffenhofen a.d.Ilm Förderzentrum   160
Oberbayern Pfaffenhofen a.d.Ilm Realschule   359
Oberbayern Pfaffenhofen a.d.Ilm Gymnasium   222
Oberbayern Pfaffenhofen a.d.Ilm Berufsschule   219
Oberbayern Rosenheim Grundschule  2 026
Oberbayern Rosenheim Mittelschule  1 412
Oberbayern Rosenheim Förderzentrum   180
Oberbayern Rosenheim Realschule   569
Oberbayern Rosenheim Gymnasium   495
Oberbayern Rosenheim Freie Waldorfschule   16
Oberbayern Rosenheim Wirtschaftsschule   82
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Oberbayern Rosenheim Berufsschule   433
Oberbayern Starnberg Grundschule  1 551
Oberbayern Starnberg Mittelschule  1 068
Oberbayern Starnberg Förderzentrum   115
Oberbayern Starnberg Realschule   491
Oberbayern Starnberg Gymnasium   772
Oberbayern Starnberg Berufsschule   343
Oberbayern Starnberg Berufsfachschule   34
Oberbayern Traunstein Grundschule  1 319
Oberbayern Traunstein Mittelschule  1 093
Oberbayern Traunstein Förderzentrum   171
Oberbayern Traunstein Realschule   379
Oberbayern Traunstein Gymnasium   659
Oberbayern Traunstein Wirtschaftsschule   25
Oberbayern Traunstein Berufsschule   651
Oberbayern Traunstein Berufsfachschule   49
Oberbayern Weilheim-Schongau Grundschule  1 083
Oberbayern Weilheim-Schongau Mittelschule   743
Oberbayern Weilheim-Schongau Förderzentrum   153
Oberbayern Weilheim-Schongau Realschule   322
Oberbayern Weilheim-Schongau Gymnasium   311
Oberbayern Weilheim-Schongau Freie Waldorfschule   8
Oberbayern Weilheim-Schongau Wirtschaftsschule   12
Oberbayern Weilheim-Schongau Berufsschule   332
Oberbayern Weilheim-Schongau Berufsfachschule   45
Niederbayern Landshut, Kfr. St. Grundschule  1 330
Niederbayern Landshut, Kfr. St. Mittelschule   759
Niederbayern Landshut, Kfr. St. Förderzentrum   105
Niederbayern Landshut, Kfr. St. Schule für Kranke   28
Niederbayern Landshut, Kfr. St. Realschule   468
Niederbayern Landshut, Kfr. St. Gymnasium   420
Niederbayern Landshut, Kfr. St. Freie Waldorfschule   14
Niederbayern Landshut, Kfr. St. Wirtschaftsschule   154
Niederbayern Landshut, Kfr. St. Berufsschule  1 019
Niederbayern Landshut, Kfr. St. Berufsfachschule   65
Niederbayern Passau, Kfr. St. Grundschule   709
Niederbayern Passau, Kfr. St. Mittelschule   336
Niederbayern Passau, Kfr. St. Förderzentrum   108
Niederbayern Passau, Kfr. St. Realschule   219
Niederbayern Passau, Kfr. St. Gymnasium   318
Niederbayern Passau, Kfr. St. Wirtschaftsschule   81
Niederbayern Passau, Kfr. St. Berufsschule   766
Niederbayern Passau, Kfr. St. Berufsfachschule   31
Niederbayern Straubing, Kfr. St. Grundschule   727
Niederbayern Straubing, Kfr. St. Mittelschule   638
Niederbayern Straubing, Kfr. St. Förderzentrum   181
Niederbayern Straubing, Kfr. St. Realschule   190
Niederbayern Straubing, Kfr. St. Gymnasium   359
Niederbayern Straubing, Kfr. St. Wirtschaftsschule   35
Niederbayern Straubing, Kfr. St. Berufsschule   561
Niederbayern Straubing, Kfr. St. Berufsfachschule   15
Niederbayern Deggendorf Grundschule  1 073
Niederbayern Deggendorf Mittelschule   760
Niederbayern Deggendorf Förderzentrum   100
Niederbayern Deggendorf Realschule   309
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Niederbayern Deggendorf Gymnasium   386
Niederbayern Deggendorf Wirtschaftsschule   86
Niederbayern Deggendorf Berufsschule   379
Niederbayern Deggendorf Berufsfachschule   28
Niederbayern Freyung-Grafenau Grundschule   308
Niederbayern Freyung-Grafenau Mittelschule   232
Niederbayern Freyung-Grafenau Förderzentrum   41
Niederbayern Freyung-Grafenau Realschule   44
Niederbayern Freyung-Grafenau Gymnasium   84
Niederbayern Freyung-Grafenau Berufsschule   172
Niederbayern Freyung-Grafenau Berufsfachschule   39
Niederbayern Kelheim Grundschule  1 387
Niederbayern Kelheim Mittelschule  1 303
Niederbayern Kelheim Förderzentrum   185
Niederbayern Kelheim Realschule   328
Niederbayern Kelheim Gymnasium   298
Niederbayern Kelheim Wirtschaftsschule   3
Niederbayern Kelheim Berufsschule   299
Niederbayern Kelheim Berufsfachschule   16
Niederbayern Landshut Grundschule  1 463
Niederbayern Landshut Mittelschule  1 106
Niederbayern Landshut Förderzentrum   83
Niederbayern Landshut Realschule   461
Niederbayern Landshut Gymnasium   350
Niederbayern Passau Grundschule  1 370
Niederbayern Passau Mittelschule   980
Niederbayern Passau Förderzentrum   103
Niederbayern Passau Realschule   364
Niederbayern Passau Gymnasium   352
Niederbayern Passau Berufsschule   171
Niederbayern Passau Berufsfachschule   71
Niederbayern Regen Grundschule   374
Niederbayern Regen Mittelschule   319
Niederbayern Regen Förderzentrum   63
Niederbayern Regen Realschule   98
Niederbayern Regen Gymnasium   67
Niederbayern Regen Berufsschule   286
Niederbayern Regen Berufsfachschule   21
Niederbayern Rottal-Inn Grundschule   986
Niederbayern Rottal-Inn Mittelschule   758
Niederbayern Rottal-Inn Förderzentrum   93
Niederbayern Rottal-Inn Realschule   380
Niederbayern Rottal-Inn Gymnasium   276
Niederbayern Rottal-Inn Berufsschule   325
Niederbayern Rottal-Inn Berufsfachschule   51
Niederbayern Straubing-Bogen Grundschule   670
Niederbayern Straubing-Bogen Mittelschule   463
Niederbayern Straubing-Bogen Förderzentrum   86
Niederbayern Straubing-Bogen Realschule   120
Niederbayern Straubing-Bogen Gymnasium   107
Niederbayern Straubing-Bogen Berufsfachschule   13
Niederbayern Dingolfing-Landau Grundschule  1 030
Niederbayern Dingolfing-Landau Mittelschule   866
Niederbayern Dingolfing-Landau Förderzentrum   93
Niederbayern Dingolfing-Landau Realschule   306
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Niederbayern Dingolfing-Landau Gymnasium   173
Niederbayern Dingolfing-Landau Berufsschule   350
Oberpfalz Amberg, Kfr. St. Grundschule   614
Oberpfalz Amberg, Kfr. St. Mittelschule   500
Oberpfalz Amberg, Kfr. St. Förderzentrum   116
Oberpfalz Amberg, Kfr. St. Realschule   172
Oberpfalz Amberg, Kfr. St. Gymnasium   269
Oberpfalz Amberg, Kfr. St. Wirtschaftsschule   80
Oberpfalz Amberg, Kfr. St. Berufsschule   274
Oberpfalz Regensburg, Kfr. St. Grundschule  2 393
Oberpfalz Regensburg, Kfr. St. Mittelschule  1 454
Oberpfalz Regensburg, Kfr. St. Förderzentrum   412
Oberpfalz Regensburg, Kfr. St. Schule für Kranke   20
Oberpfalz Regensburg, Kfr. St. Realschule   641
Oberpfalz Regensburg, Kfr. St. Gymnasium  1 027
Oberpfalz Regensburg, Kfr. St. Freie Waldorfschule   28
Oberpfalz Regensburg, Kfr. St. Abendgymnasium   24
Oberpfalz Regensburg, Kfr. St. Wirtschaftsschule   44
Oberpfalz Regensburg, Kfr. St. Berufsschule  1 955
Oberpfalz Regensburg, Kfr. St. Berufsfachschule   178
Oberpfalz Weiden i.d.OPf., Kfr. St. Grundschule   634
Oberpfalz Weiden i.d.OPf., Kfr. St. Mittelschule   356
Oberpfalz Weiden i.d.OPf., Kfr. St. Förderzentrum   26
Oberpfalz Weiden i.d.OPf., Kfr. St. Realschule   216
Oberpfalz Weiden i.d.OPf., Kfr. St. Gymnasium   358
Oberpfalz Weiden i.d.OPf., Kfr. St. Wirtschaftsschule   43
Oberpfalz Weiden i.d.OPf., Kfr. St. Berufsschule   532
Oberpfalz Weiden i.d.OPf., Kfr. St. Berufsfachschule   8
Oberpfalz Amberg-Sulzbach Grundschule   657
Oberpfalz Amberg-Sulzbach Mittelschule   425
Oberpfalz Amberg-Sulzbach Förderzentrum   29
Oberpfalz Amberg-Sulzbach Realschule   97
Oberpfalz Amberg-Sulzbach Gymnasium   81
Oberpfalz Amberg-Sulzbach Berufsschule   118
Oberpfalz Amberg-Sulzbach Berufsfachschule   39
Oberpfalz Cham Grundschule   720
Oberpfalz Cham Mittelschule   523
Oberpfalz Cham Förderzentrum   73
Oberpfalz Cham Realschule   203
Oberpfalz Cham Gymnasium   248
Oberpfalz Cham Wirtschaftsschule   14
Oberpfalz Cham Berufsschule   446
Oberpfalz Cham Berufsfachschule   6
Oberpfalz Neumarkt i.d.OPf. Grundschule  1 007
Oberpfalz Neumarkt i.d.OPf. Mittelschule   847
Oberpfalz Neumarkt i.d.OPf. Förderzentrum   73
Oberpfalz Neumarkt i.d.OPf. Realschule   266
Oberpfalz Neumarkt i.d.OPf. Gymnasium   340
Oberpfalz Neumarkt i.d.OPf. Wirtschaftsschule   18
Oberpfalz Neumarkt i.d.OPf. Berufsschule   337
Oberpfalz Neumarkt i.d.OPf. Berufsfachschule   14
Oberpfalz Neustadt a.d.Waldnaab Grundschule   499
Oberpfalz Neustadt a.d.Waldnaab Mittelschule   303
Oberpfalz Neustadt a.d.Waldnaab Förderzentrum   85
Oberpfalz Neustadt a.d.Waldnaab Realschule   85
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Oberpfalz Neustadt a.d.Waldnaab Gymnasium   90
Oberpfalz Neustadt a.d.Waldnaab Wirtschaftsschule   18
Oberpfalz Neustadt a.d.Waldnaab Berufsschule   17
Oberpfalz Neustadt a.d.Waldnaab Berufsfachschule   33
Oberpfalz Regensburg Grundschule  1 677
Oberpfalz Regensburg Mittelschule  1 101
Oberpfalz Regensburg Förderzentrum   129
Oberpfalz Regensburg Realschule   351
Oberpfalz Regensburg Gymnasium   258
Oberpfalz Schwandorf Grundschule  1 461
Oberpfalz Schwandorf Mittelschule  1 140
Oberpfalz Schwandorf Förderzentrum   112
Oberpfalz Schwandorf Realschule   299
Oberpfalz Schwandorf Gymnasium   318
Oberpfalz Schwandorf Wirtschaftsschule   23
Oberpfalz Schwandorf Berufsschule   440
Oberpfalz Schwandorf Berufsfachschule   19
Oberpfalz Tirschenreuth Grundschule   360
Oberpfalz Tirschenreuth Mittelschule   244
Oberpfalz Tirschenreuth Förderzentrum   29
Oberpfalz Tirschenreuth Realschule   97
Oberpfalz Tirschenreuth Gymnasium   66
Oberpfalz Tirschenreuth Berufsschule   225
Oberpfalz Tirschenreuth Berufsfachschule   59
Oberfranken Bamberg, Kfr. St. Grundschule   802
Oberfranken Bamberg, Kfr. St. Mittelschule   473
Oberfranken Bamberg, Kfr. St. Förderzentrum   173
Oberfranken Bamberg, Kfr. St. Realschule   214
Oberfranken Bamberg, Kfr. St. Gymnasium   548
Oberfranken Bamberg, Kfr. St. Abendgymnasium   9
Oberfranken Bamberg, Kfr. St. Kolleg   3
Oberfranken Bamberg, Kfr. St. Wirtschaftsschule   109
Oberfranken Bamberg, Kfr. St. Berufsschule   651
Oberfranken Bamberg, Kfr. St. Berufsfachschule   45
Oberfranken Bayreuth, Kfr. St. Grundschule   952
Oberfranken Bayreuth, Kfr. St. Mittelschule   546
Oberfranken Bayreuth, Kfr. St. Förderzentrum   152
Oberfranken Bayreuth, Kfr. St. Schule für Kranke   11
Oberfranken Bayreuth, Kfr. St. Realschule   301
Oberfranken Bayreuth, Kfr. St. Gymnasium   566
Oberfranken Bayreuth, Kfr. St. Wirtschaftsschule   67
Oberfranken Bayreuth, Kfr. St. Berufsschule   387
Oberfranken Bayreuth, Kfr. St. Berufsfachschule   23
Oberfranken Coburg, Kfr. St. Grundschule   444
Oberfranken Coburg, Kfr. St. Mittelschule   308
Oberfranken Coburg, Kfr. St. Förderzentrum   51
Oberfranken Coburg, Kfr. St. Realschule   162
Oberfranken Coburg, Kfr. St. Gymnasium   271
Oberfranken Coburg, Kfr. St. Freie Waldorfschule   9
Oberfranken Coburg, Kfr. St. Wirtschaftsschule   38
Oberfranken Coburg, Kfr. St. Berufsschule   380
Oberfranken Coburg, Kfr. St. Berufsfachschule   31
Oberfranken Hof, Kfr. St. Grundschule   905
Oberfranken Hof, Kfr. St. Mittelschule   664
Oberfranken Hof, Kfr. St. Förderzentrum   120
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Oberfranken Hof, Kfr. St. Realschule   176
Oberfranken Hof, Kfr. St. Gymnasium   450
Oberfranken Hof, Kfr. St. Freie Waldorfschule   5
Oberfranken Hof, Kfr. St. Wirtschaftsschule   49
Oberfranken Hof, Kfr. St. Berufsschule   476
Oberfranken Hof, Kfr. St. Berufsfachschule X
Oberfranken Bamberg Grundschule   644
Oberfranken Bamberg Mittelschule   523
Oberfranken Bamberg Förderzentrum   51
Oberfranken Bamberg Realschule   164
Oberfranken Bayreuth Grundschule   408
Oberfranken Bayreuth Mittelschule   289
Oberfranken Bayreuth Förderzentrum   13
Oberfranken Bayreuth Realschule   57
Oberfranken Bayreuth Gymnasium   32
Oberfranken Bayreuth Integrierte Gesamtschule   55
Oberfranken Bayreuth Berufsschule   105
Oberfranken Bayreuth Berufsfachschule X
Oberfranken Coburg Grundschule   430
Oberfranken Coburg Mittelschule   294
Oberfranken Coburg Förderzentrum   25
Oberfranken Coburg Realschule   67
Oberfranken Coburg Gymnasium   40
Oberfranken Forchheim Grundschule   779
Oberfranken Forchheim Mittelschule   567
Oberfranken Forchheim Förderzentrum   78
Oberfranken Forchheim Realschule   217
Oberfranken Forchheim Gymnasium   220
Oberfranken Forchheim Berufsschule   206
Oberfranken Forchheim Berufsfachschule   35
Oberfranken Hof Grundschule   559
Oberfranken Hof Mittelschule   385
Oberfranken Hof Förderzentrum   19
Oberfranken Hof Realschule   141
Oberfranken Hof Gymnasium   103
Oberfranken Hof Berufsschule   76
Oberfranken Hof Berufsfachschule   17
Oberfranken Kronach Grundschule   330
Oberfranken Kronach Mittelschule   241
Oberfranken Kronach Förderzentrum   39
Oberfranken Kronach Realschule   103
Oberfranken Kronach Gymnasium   75
Oberfranken Kronach Berufsschule   116
Oberfranken Kronach Berufsfachschule   24
Oberfranken Kulmbach Grundschule   369
Oberfranken Kulmbach Mittelschule   277
Oberfranken Kulmbach Förderzentrum   52
Oberfranken Kulmbach Realschule   91
Oberfranken Kulmbach Gymnasium   155
Oberfranken Kulmbach Freie Waldorfschule   4
Oberfranken Kulmbach Wirtschaftsschule   4
Oberfranken Kulmbach Berufsschule   238
Oberfranken Lichtenfels Grundschule   435
Oberfranken Lichtenfels Mittelschule   321
Oberfranken Lichtenfels Förderzentrum   49
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Oberfranken Lichtenfels Realschule   115
Oberfranken Lichtenfels Gymnasium   119
Oberfranken Lichtenfels Wirtschaftsschule   19
Oberfranken Lichtenfels Berufsschule   175
Oberfranken Lichtenfels Berufsfachschule   11
Oberfranken Wunsiedel i.Fichtelgebirge Grundschule   637
Oberfranken Wunsiedel i.Fichtelgebirge Mittelschule   632
Oberfranken Wunsiedel i.Fichtelgebirge Förderzentrum   88
Oberfranken Wunsiedel i.Fichtelgebirge Realschule   205
Oberfranken Wunsiedel i.Fichtelgebirge Gymnasium   238
Oberfranken Wunsiedel i.Fichtelgebirge Wirtschaftsschule   11
Oberfranken Wunsiedel i.Fichtelgebirge Berufsschule   219
Oberfranken Wunsiedel i.Fichtelgebirge Berufsfachschule   8
Mittelfranken Ansbach, Kfr. St. Grundschule   631
Mittelfranken Ansbach, Kfr. St. Mittelschule   452
Mittelfranken Ansbach, Kfr. St. Förderzentrum   81
Mittelfranken Ansbach, Kfr. St. Realschule   214
Mittelfranken Ansbach, Kfr. St. Gymnasium   320
Mittelfranken Ansbach, Kfr. St. Wirtschaftsschule   56
Mittelfranken Ansbach, Kfr. St. Berufsschule   609
Mittelfranken Ansbach, Kfr. St. Berufsfachschule   137
Mittelfranken Erlangen, Kfr. St. Grundschule  2 020
Mittelfranken Erlangen, Kfr. St. Mittelschule   762
Mittelfranken Erlangen, Kfr. St. Förderzentrum   197
Mittelfranken Erlangen, Kfr. St. Schule für Kranke   19
Mittelfranken Erlangen, Kfr. St. Realschule   490
Mittelfranken Erlangen, Kfr. St. Gymnasium  1 185
Mittelfranken Erlangen, Kfr. St. Freie Waldorfschule   50
Mittelfranken Erlangen, Kfr. St. Wirtschaftsschule   128
Mittelfranken Erlangen, Kfr. St. Berufsschule   535
Mittelfranken Erlangen, Kfr. St. Berufsfachschule   37
Mittelfranken Fürth, Kfr. St. Grundschule  2 340
Mittelfranken Fürth, Kfr. St. Mittelschule  1 348
Mittelfranken Fürth, Kfr. St. Förderzentrum   332
Mittelfranken Fürth, Kfr. St. Realschule   677
Mittelfranken Fürth, Kfr. St. Gymnasium  1 098
Mittelfranken Fürth, Kfr. St. Wirtschaftsschule   176
Mittelfranken Fürth, Kfr. St. Berufsschule   822
Mittelfranken Fürth, Kfr. St. Berufsfachschule   47
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. Grundschule  10 661
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. Mittelschule  6 549
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. Förderzentrum  1 283
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. Schule für Kranke   57
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. Realschule  3 458
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. Gymnasium  4 676
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. Freie Waldorfschule   73
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. Abendrealschule   66
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. Abendgymnasium   69
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. Kolleg   53
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. Wirtschaftsschule   431
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. Berufsschule  4 416
Mittelfranken Nürnberg, Kfr. St. Berufsfachschule   618
Mittelfranken Schwabach, Kfr. St. Grundschule   626
Mittelfranken Schwabach, Kfr. St. Mittelschule   449
Mittelfranken Schwabach, Kfr. St. Förderzentrum   111
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Mittelfranken Schwabach, Kfr. St. Realschule   185
Mittelfranken Schwabach, Kfr. St. Gymnasium   257
Mittelfranken Schwabach, Kfr. St. Wirtschaftsschule   31
Mittelfranken Schwabach, Kfr. St. Berufsschule   73
Mittelfranken Schwabach, Kfr. St. Berufsfachschule   27
Mittelfranken Ansbach Grundschule  1 377
Mittelfranken Ansbach Mittelschule  1 110
Mittelfranken Ansbach Förderzentrum   189
Mittelfranken Ansbach Realschule   311
Mittelfranken Ansbach Gymnasium   282
Mittelfranken Ansbach Wirtschaftsschule   40
Mittelfranken Ansbach Berufsschule   382
Mittelfranken Ansbach Berufsfachschule   21
Mittelfranken Erlangen-Höchstadt Grundschule  1 250
Mittelfranken Erlangen-Höchstadt Mittelschule   859
Mittelfranken Erlangen-Höchstadt Förderzentrum   154
Mittelfranken Erlangen-Höchstadt Realschule   211
Mittelfranken Erlangen-Höchstadt Gymnasium   589
Mittelfranken Erlangen-Höchstadt Berufsschule   184
Mittelfranken Erlangen-Höchstadt Berufsfachschule   19
Mittelfranken Fürth Grundschule  1 053
Mittelfranken Fürth Mittelschule   670
Mittelfranken Fürth Förderzentrum   79
Mittelfranken Fürth Realschule   246
Mittelfranken Fürth Gymnasium   468
Mittelfranken Nürnberger Land Grundschule  1 419
Mittelfranken Nürnberger Land Mittelschule  1 025
Mittelfranken Nürnberger Land Förderzentrum   273
Mittelfranken Nürnberger Land Schule für Kranke   5
Mittelfranken Nürnberger Land Realschule   397
Mittelfranken Nürnberger Land Gymnasium   402
Mittelfranken Nürnberger Land Wirtschaftsschule   9
Mittelfranken Nürnberger Land Berufsschule   303
Mittelfranken Nürnberger Land Berufsfachschule   8
Mittelfranken Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. Grundschule   837
Mittelfranken Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. Mittelschule   509
Mittelfranken Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. Förderzentrum   86
Mittelfranken Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. Realschule   187
Mittelfranken Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. Gymnasium   177
Mittelfranken Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. Wirtschaftsschule   33
Mittelfranken Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. Berufsschule   199
Mittelfranken Neust. a.d.Aisch-Bad Windsh. Berufsfachschule   41
Mittelfranken Roth Grundschule   930
Mittelfranken Roth Mittelschule   600
Mittelfranken Roth Förderzentrum   138
Mittelfranken Roth Realschule   202
Mittelfranken Roth Gymnasium   251
Mittelfranken Roth Freie Waldorfschule   11
Mittelfranken Roth Wirtschaftsschule X
Mittelfranken Roth Berufsschule   321
Mittelfranken Roth Berufsfachschule   3
Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen Grundschule   855
Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen Mittelschule   889
Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen Förderzentrum   124
Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen Realschule   245
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Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen Gymnasium   228
Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen Wirtschaftsschule   51
Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen Berufsschule   226
Unterfranken Aschaffenburg, Kfr. St. Grundschule  1 002
Unterfranken Aschaffenburg, Kfr. St. Mittelschule   786
Unterfranken Aschaffenburg, Kfr. St. Förderzentrum   96
Unterfranken Aschaffenburg, Kfr. St. Realschule   454
Unterfranken Aschaffenburg, Kfr. St. Gymnasium   560
Unterfranken Aschaffenburg, Kfr. St. Wirtschaftsschule   25
Unterfranken Aschaffenburg, Kfr. St. Berufsschule   837
Unterfranken Aschaffenburg, Kfr. St. Berufsfachschule   97
Unterfranken Schweinfurt, Kfr. St. Grundschule  1 222
Unterfranken Schweinfurt, Kfr. St. Mittelschule   859
Unterfranken Schweinfurt, Kfr. St. Förderzentrum   270
Unterfranken Schweinfurt, Kfr. St. Schule für Kranke   8
Unterfranken Schweinfurt, Kfr. St. Realschule   587
Unterfranken Schweinfurt, Kfr. St. Gymnasium   694
Unterfranken Schweinfurt, Kfr. St. Kolleg   100
Unterfranken Schweinfurt, Kfr. St. Wirtschaftsschule   56
Unterfranken Schweinfurt, Kfr. St. Berufsschule   647
Unterfranken Schweinfurt, Kfr. St. Berufsfachschule   82
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. Grundschule  1 429
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. Mittelschule   804
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. Förderzentrum   299
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. Schule für Kranke   11
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. Realschule   581
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. Gymnasium   697
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. Freie Waldorfschule   12
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. Wirtschaftsschule   107
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. Berufsschule  1 122
Unterfranken Würzburg, Kfr. St. Berufsfachschule   174
Unterfranken Aschaffenburg Grundschule  1 519
Unterfranken Aschaffenburg Mittelschule  1 062
Unterfranken Aschaffenburg Förderzentrum   282
Unterfranken Aschaffenburg Realschule   338
Unterfranken Aschaffenburg Gymnasium   246
Unterfranken Aschaffenburg Wirtschaftsschule   11
Unterfranken Bad Kissingen Grundschule   632
Unterfranken Bad Kissingen Mittelschule   558
Unterfranken Bad Kissingen Förderzentrum   62
Unterfranken Bad Kissingen Realschule   127
Unterfranken Bad Kissingen Gymnasium   232
Unterfranken Bad Kissingen Berufsschule   268
Unterfranken Bad Kissingen Berufsfachschule   52
Unterfranken Rhön-Grabfeld Grundschule   466
Unterfranken Rhön-Grabfeld Mittelschule   279
Unterfranken Rhön-Grabfeld Förderzentrum   57
Unterfranken Rhön-Grabfeld Realschule   133
Unterfranken Rhön-Grabfeld Gymnasium   125
Unterfranken Rhön-Grabfeld Wirtschaftsschule   44
Unterfranken Rhön-Grabfeld Berufsschule   131
Unterfranken Rhön-Grabfeld Berufsfachschule   5
Unterfranken Haßberge Grundschule   429
Unterfranken Haßberge Mittelschule   341
Unterfranken Haßberge Förderzentrum   62
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Unterfranken Haßberge Realschule   180
Unterfranken Haßberge Gymnasium   134
Unterfranken Haßberge Freie Waldorfschule   6
Unterfranken Haßberge Berufsschule   141
Unterfranken Haßberge Berufsfachschule   30
Unterfranken Kitzingen Grundschule   757
Unterfranken Kitzingen Mittelschule   518
Unterfranken Kitzingen Förderzentrum   66
Unterfranken Kitzingen Realschule   252
Unterfranken Kitzingen Gymnasium   354
Unterfranken Kitzingen Wirtschaftsschule   45
Unterfranken Kitzingen Berufsschule   361
Unterfranken Miltenberg Grundschule  1 416
Unterfranken Miltenberg Mittelschule  1 095
Unterfranken Miltenberg Förderzentrum   136
Unterfranken Miltenberg Realschule   364
Unterfranken Miltenberg Gymnasium   223
Unterfranken Miltenberg Berufsschule   396
Unterfranken Miltenberg Berufsfachschule   10
Unterfranken Main-Spessart Grundschule   958
Unterfranken Main-Spessart Mittelschule   762
Unterfranken Main-Spessart Förderzentrum   93
Unterfranken Main-Spessart Realschule   242
Unterfranken Main-Spessart Gymnasium   234
Unterfranken Main-Spessart Berufsschule   247
Unterfranken Schweinfurt Grundschule   825
Unterfranken Schweinfurt Mittelschule   525
Unterfranken Schweinfurt Förderzentrum   93
Unterfranken Schweinfurt Realschule   114
Unterfranken Würzburg Grundschule   963
Unterfranken Würzburg Mittelschule   591
Unterfranken Würzburg Förderzentrum   44
Unterfranken Würzburg Realschule   131
Unterfranken Würzburg Gymnasium   71
Unterfranken Würzburg Abendgymnasium   28
Unterfranken Würzburg Berufsfachschule   34
Schwaben Augsburg, Kfr. St. Grundschule  6 224
Schwaben Augsburg, Kfr. St. Mittelschule  3 837
Schwaben Augsburg, Kfr. St. Förderzentrum   554
Schwaben Augsburg, Kfr. St. Schule für Kranke   24
Schwaben Augsburg, Kfr. St. Realschule  1 617
Schwaben Augsburg, Kfr. St. Gymnasium  1 814
Schwaben Augsburg, Kfr. St. Freie Waldorfschule   32
Schwaben Augsburg, Kfr. St. Abendrealschule   28
Schwaben Augsburg, Kfr. St. Kolleg   139
Schwaben Augsburg, Kfr. St. Wirtschaftsschule   243
Schwaben Augsburg, Kfr. St. Berufsschule  2 289
Schwaben Augsburg, Kfr. St. Berufsfachschule   136
Schwaben Kaufbeuren, Kfr. St. Grundschule   933
Schwaben Kaufbeuren, Kfr. St. Mittelschule   576
Schwaben Kaufbeuren, Kfr. St. Förderzentrum   137
Schwaben Kaufbeuren, Kfr. St. Realschule   230
Schwaben Kaufbeuren, Kfr. St. Gymnasium   293
Schwaben Kaufbeuren, Kfr. St. Wirtschaftsschule   23
Schwaben Kaufbeuren, Kfr. St. Berufsschule   358
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Landkreis bzw.
kreisfreie Stadt Schulart1

Schüler mit 
Migrationshintergrund im 

Schuljahr 2022/2023
Schwaben Kaufbeuren, Kfr. St. Berufsfachschule   36
Schwaben Kempten (Allgäu), Kfr. St. Grundschule  1 321
Schwaben Kempten (Allgäu), Kfr. St. Mittelschule   793
Schwaben Kempten (Allgäu), Kfr. St. Förderzentrum   172
Schwaben Kempten (Allgäu), Kfr. St. Realschule   500
Schwaben Kempten (Allgäu), Kfr. St. Gymnasium   423
Schwaben Kempten (Allgäu), Kfr. St. Wirtschaftsschule   24
Schwaben Kempten (Allgäu), Kfr. St. Berufsschule   679
Schwaben Kempten (Allgäu), Kfr. St. Berufsfachschule   32
Schwaben Memmingen, Kfr. St. Grundschule   824
Schwaben Memmingen, Kfr. St. Mittelschule   638
Schwaben Memmingen, Kfr. St. Förderzentrum   115
Schwaben Memmingen, Kfr. St. Realschule   336
Schwaben Memmingen, Kfr. St. Gymnasium   356
Schwaben Memmingen, Kfr. St. Wirtschaftsschule   144
Schwaben Memmingen, Kfr. St. Berufsschule   433
Schwaben Memmingen, Kfr. St. Berufsfachschule   40
Schwaben Aichach-Friedberg Grundschule  1 235
Schwaben Aichach-Friedberg Mittelschule   837
Schwaben Aichach-Friedberg Förderzentrum   149
Schwaben Aichach-Friedberg Realschule   330
Schwaben Aichach-Friedberg Gymnasium   197
Schwaben Aichach-Friedberg Wirtschaftsschule   8
Schwaben Aichach-Friedberg Berufsschule   353
Schwaben Aichach-Friedberg Berufsfachschule   22
Schwaben Augsburg Grundschule  3 143
Schwaben Augsburg Mittelschule  1 961
Schwaben Augsburg Förderzentrum   364
Schwaben Augsburg Realschule   801
Schwaben Augsburg Gymnasium   966
Schwaben Augsburg Berufsschule   279
Schwaben Augsburg Berufsfachschule   41
Schwaben Dillingen a.d.Donau Grundschule  1 029
Schwaben Dillingen a.d.Donau Mittelschule   767
Schwaben Dillingen a.d.Donau Förderzentrum   104
Schwaben Dillingen a.d.Donau Realschule   249
Schwaben Dillingen a.d.Donau Gymnasium   301
Schwaben Dillingen a.d.Donau Freie Waldorfschule   4
Schwaben Dillingen a.d.Donau Berufsschule   432
Schwaben Dillingen a.d.Donau Berufsfachschule   41
Schwaben Günzburg Grundschule  1 369
Schwaben Günzburg Mittelschule  1 130
Schwaben Günzburg Förderzentrum   293
Schwaben Günzburg Realschule   559
Schwaben Günzburg Gymnasium   537
Schwaben Günzburg Berufsschule   318
Schwaben Günzburg Berufsfachschule   35
Schwaben Neu-Ulm Grundschule  2 888
Schwaben Neu-Ulm Mittelschule  1 741
Schwaben Neu-Ulm Förderzentrum   165
Schwaben Neu-Ulm Realschule   806
Schwaben Neu-Ulm Gymnasium   755
Schwaben Neu-Ulm Wirtschaftsschule   23
Schwaben Neu-Ulm Berufsschule   580
Schwaben Neu-Ulm Berufsfachschule   23
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Regierungsbezirk
Landkreis bzw.
kreisfreie Stadt Schulart1

Schüler mit 
Migrationshintergrund im 

Schuljahr 2022/2023
Schwaben Lindau (Bodensee) Grundschule  1 052
Schwaben Lindau (Bodensee) Mittelschule   437
Schwaben Lindau (Bodensee) Förderzentrum   53
Schwaben Lindau (Bodensee) Schule für Kranke   4
Schwaben Lindau (Bodensee) Realschule   317
Schwaben Lindau (Bodensee) Gymnasium   398
Schwaben Lindau (Bodensee) Berufsschule   456
Schwaben Lindau (Bodensee) Berufsfachschule   22
Schwaben Ostallgäu Grundschule   863
Schwaben Ostallgäu Mittelschule   705
Schwaben Ostallgäu Förderzentrum   80
Schwaben Ostallgäu Realschule   246
Schwaben Ostallgäu Gymnasium   427
Schwaben Ostallgäu Berufsschule   290
Schwaben Ostallgäu Berufsfachschule   22
Schwaben Unterallgäu Grundschule  1 112
Schwaben Unterallgäu Mittelschule   784
Schwaben Unterallgäu Förderzentrum   64
Schwaben Unterallgäu Realschule   243
Schwaben Unterallgäu Gymnasium   221
Schwaben Unterallgäu Wirtschaftsschule   42
Schwaben Unterallgäu Berufsschule   495
Schwaben Unterallgäu Berufsfachschule   5
Schwaben Donau-Ries Grundschule  1 205
Schwaben Donau-Ries Mittelschule   996
Schwaben Donau-Ries Förderzentrum   117
Schwaben Schwaben Realschule   323
Schwaben Donau-Ries Gymnasium   279
Schwaben Donau-Ries Wirtschaftsschule   56
Schwaben Donau-Ries Berufsschule   434
Schwaben Donau-Ries Berufsfachschule   6
Schwaben Oberallgäu Grundschule   980
Schwaben Oberallgäu Mittelschule   744
Schwaben Oberallgäu Förderzentrum   49
Schwaben Oberallgäu Schule für Kranke   4
Schwaben Oberallgäu Realschule   177
Schwaben Oberallgäu Gymnasium   334
Schwaben Oberallgäu Freie Waldorfschule   18
Schwaben Oberallgäu Wirtschaftsschule   11
Schwaben Oberallgäu Berufsschule   376
Schwaben Oberallgäu Berufsfachschule   16
1 Wirtschaftsschulen einschließlich Wirtschaftsschulen zur sonderpädagogischen Förderung. Berufsfachschulen einschließlich Berufsfachschulen zur 
sonderpädagogischen Förderung, jedoch ohne Berufsfachschulen des Gesundheitswesens.
X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können.
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Schulart1 Jahrgangsstufe
Schüler mit 

Migrationshintergrund im 
Schuljahr 2022/2023

Grundschule Jahrgangsstufe 1  40 766
Grundschule Jahrgangsstufe 2  38 043
Grundschule Jahrgangsstufe 3  37 295
Grundschule Jahrgangsstufe 4  35 782
Mittelschule Jahrgangsstufe 5  16 206
Mittelschule Jahrgangsstufe 6  15 154
Mittelschule Jahrgangsstufe 7  16 348
Mittelschule Jahrgangsstufe 8  16 729
Mittelschule Jahrgangsstufe 9  18 200
Mittelschule Jahrgangsstufe 10  6 973
Mittelschule ohne Zuordnung  4 676
Förderzentrum Jahrgangsstufe 1  3 523
Förderzentrum Jahrgangsstufe 2  2 045
Förderzentrum Jahrgangsstufe 3  1 847
Förderzentrum Jahrgangsstufe 4  1 913
Förderzentrum Jahrgangsstufe 5  1 629
Förderzentrum Jahrgangsstufe 6  1 498
Förderzentrum Jahrgangsstufe 7  1 368
Förderzentrum Jahrgangsstufe 8  1 238
Förderzentrum Jahrgangsstufe 9  1 098
Förderzentrum Jahrgangsstufe 10   289
Förderzentrum Jahrgangsstufe 11   251
Förderzentrum Jahrgangsstufe 12   268
Schule für Kranke Jahrgangsstufe 1   18
Schule für Kranke Jahrgangsstufe 2   36
Schule für Kranke Jahrgangsstufe 3   29
Schule für Kranke Jahrgangsstufe 4   22
Schule für Kranke Jahrgangsstufe 5   23
Schule für Kranke Jahrgangsstufe 6   26
Schule für Kranke Jahrgangsstufe 7   43
Schule für Kranke Jahrgangsstufe 8   27
Schule für Kranke Jahrgangsstufe 9   30
Schule für Kranke Jahrgangsstufe 10   9
Schule für Kranke Jahrgangsstufe 11   6
Schule für Kranke Jahrgangsstufe 12   5
Schule für Kranke Jahrgangsstufe 13 X
Realschule Jahrgangsstufe 5  6 405
Realschule Jahrgangsstufe 6  7 073
Realschule Jahrgangsstufe 7  7 576
Realschule Jahrgangsstufe 8  7 413
Realschule Jahrgangsstufe 9  6 697
Realschule Jahrgangsstufe 10  5 694
Realschule ohne Zuordnung  2 487
Realschule z. sp. F. Jahrgangsstufe 5   20
Realschule z. sp. F. Jahrgangsstufe 6   24

Tabelle 2 zu Frage 4. Schüler mit Migrationshintergrund an allgemein bildenden Schulen 
(einschließlich Wirtschaftsschulen), Berufsschulen sowie Berufsfachschulen im Schuljahr 2022/2023 
nach Schulart1 und Jahrgangsstufe
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Schulart1 Jahrgangsstufe
Schüler mit 

Migrationshintergrund im 
Schuljahr 2022/2023

Realschule z. sp. F. Jahrgangsstufe 7   22
Realschule z. sp. F. Jahrgangsstufe 8   27
Realschule z. sp. F. Jahrgangsstufe 9   27
Realschule z. sp. F. Jahrgangsstufe 10   22
Gymnasium Jahrgangsstufe 5  8 793
Gymnasium Jahrgangsstufe 6  8 156
Gymnasium Jahrgangsstufe 7  7 612
Gymnasium Jahrgangsstufe 8  7 287
Gymnasium Jahrgangsstufe 9  6 365
Gymnasium Jahrgangsstufe 10  6 364
Gymnasium Jahrgangsstufe 11  4 336
Gymnasium Jahrgangsstufe 12  3 789
Gymnasium Vorkurs   11
Gymnasium ohne Zuordnung  3 748
Schulartunabh. Orient.stufe Jahrgangsstufe 5   231
Schulartunabh. Orient.stufe Jahrgangsstufe 6   219
Integrierte Gesamtschule Jahrgangsstufe 5   128
Integrierte Gesamtschule Jahrgangsstufe 6   112
Integrierte Gesamtschule Jahrgangsstufe 7   135
Integrierte Gesamtschule Jahrgangsstufe 8   125
Integrierte Gesamtschule Jahrgangsstufe 9   127
Integrierte Gesamtschule Jahrgangsstufe 10   70
Integrierte Gesamtschule ohne Zuordnung   35
Freie Waldorfschule Jahrgangsstufe 1   31
Freie Waldorfschule Jahrgangsstufe 2   29
Freie Waldorfschule Jahrgangsstufe 3   32
Freie Waldorfschule Jahrgangsstufe 4   44
Freie Waldorfschule Jahrgangsstufe 5   48
Freie Waldorfschule Jahrgangsstufe 6   55
Freie Waldorfschule Jahrgangsstufe 7   75
Freie Waldorfschule Jahrgangsstufe 8   64
Freie Waldorfschule Jahrgangsstufe 9   66
Freie Waldorfschule Jahrgangsstufe 10   50
Freie Waldorfschule Jahrgangsstufe 11   31
Freie Waldorfschule Jahrgangsstufe 12   26
Freie Waldorfschule Jahrgangsstufe 13   18
Freie Waldorfschule ohne Zuordnung   11
Abendrealschule Schuljahr 1   86
Abendrealschule Schuljahr 2   60
Abendrealschule Schuljahr 3   32
Abendrealschule Schuljahr 4   8
Abendgymnasium Vorkurs   57
Abendgymnasium Jahrgangsstufe I   49
Abendgymnasium Jahrgangsstufe II   29
Abendgymnasium Jahrgangsstufe III   34
Kolleg Vorkurs   82
Kolleg Jahrgangsstufe I   70
Kolleg Jahrgangsstufe II   38
Kolleg Jahrgangsstufe III   38
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Schulart1 Jahrgangsstufe
Schüler mit 

Migrationshintergrund im 
Schuljahr 2022/2023

Kolleg ohne Zuordnung   111
Wirtschaftsschule Jahrgangsstufe 5   24
Wirtschaftsschule Jahrgangsstufe 6   257
Wirtschaftsschule Jahrgangsstufe 7   417
Wirtschaftsschule Jahrgangsstufe 8   453
Wirtschaftsschule Jahrgangsstufe 9   392
Wirtschaftsschule Jahrgangsstufe 10  1 533
Wirtschaftsschule Jahrgangsstufe 11   656
Wirtschaftsschule ohne Zuordnung   208
Berufsschule Jahrgangsstufe 10  16 796
Berufsschule Jahrgangsstufe 11  11 334
Berufsschule Jahrgangsstufe 12  9 734
Berufsschule Jahrgangsstufe 13  1 865
Berufsschule ohne Zuordnung  11 407
Berufsfachschule Schuljahr 1  2 516
Berufsfachschule Schuljahr 2  1 376
Berufsfachschule Schuljahr 3   308
Berufsfachschule Schuljahr 4   4
Berufsfachschule Schuljahr 5 X
1 Wirtschaftsschulen einschließlich Wirtschaftsschulen zur sonderpädagogischen Förderung. Berufsfachschulen einschließlich 
Berufsfachschulen zur sonderpädagogischen Förderung, jedoch ohne Berufsfachschulen des Gesundheitswesens.
X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können.
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das Gymna-
sium

die Real-
schule

die Mittel-/
Hauptschule

2020/2021 100 % 43,1 % 31,4 % 23,7 % 1,2 % 0,6 %
2021/2022 100 % 44,9 % 32,1 % 21,0 % 1,2 % 0,7 %
2022/2023 100 % 44,8 % 31,4 % 22,0 % 1,3 % 0,6 %

das Gymna-
sium

die Real-
schule

die Mittel-/
Hauptschule

2020/2021 100 % 30,2 % 22,1 % 42,6 % 3,6 % 1,5 %
2021/2022 100 % 31,9 % 21,6 % 41,0 % 4,0 % 1,5 %
2022/2023 100 % 32,1 % 21,8 % 41,0 % 4,0 % 1,2 %

davon mit

Quoten der Schüler ohne Migrationshintergrund aus Jahrgangsstufe 4 der Grundschule
mit direktem Übertritt, sonstigem Verbleib oder Wiederholung

Quoten der Schüler mit Migrationshintergrund aus Jahrgangsstufe 4 der Grundschule
mit direktem Übertritt, sonstigem Verbleib oder Wiederholung

Tabelle 1 zu Frage 5.1. Quoten der Schüler ohne Migrationshintergrund aus Jahrgangsstufe 4 der Grundschule mit direktem 
Übertritt, sonstigem Verbleib oder Wiederholung in den Schuljahren 2020/2021 bis 2022/2023

Tabelle 2 zu Frage 5.1. Quoten der Schüler mit Migrationshintergrund aus Jahrgangsstufe 4 der Grundschule mit direktem 
Übertritt, sonstigem Verbleib oder Wiederholung in den Schuljahren 2020/2021 bis 2022/2023

Übertritt zum bzw. 
Wiederholung im 

Schuljahr direktem Übertritt an sonst. Übertritt 
bzw. sonst. 

Verbleib

Wiederholung der 
Jgst. 4 an der 
Grundschule

direktem Übertritt an sonst. Übertritt 
bzw. sonst. 

Verbleib

Wiederholung der 
Jgst. 4 an der 
Grundschule

Übertritt zum bzw. 
Wiederholung im 

Schuljahr insgesamt

davon mit

insgesamt

Tab. 1 und 2 zu Frage 5.1
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Erfüllung der
Vollzeitschul-
pflicht ohne

Schul-
abschluss

Abschluss 
entsprechend 
einem Förder- 
schwerpunkt2

Abschluss der 
Mittelschule

Mittlerem 
Schulabschluss

Allgemeiner 
Hochschulreife

mit Migrationshintergrund 100 % 7,2 % 2,4 % 38,7 % 39,5 % 12,3 %
ohne Migrationshintergrund 100 % 1,5 % 2,3 % 15,9 % 48,6 % 31,6 %

1 Bezogen auf sämtliche Abgänger und Absolventen mit bzw. ohne Migrationshintergrund.
2 Abschluss im Bildungsgang des Förderschwerpunkts Lernen oder mit individuellem Abschluss (insb. im Förderschwerpunkt geistige Entwicklung) nach Art. 30a Abs. 5 Satz 5 
BayEUG.

Tabelle zu 5.2. Abgänger und Absolventen von allgemein bildenden Schulen im Abschlussjahr 2022 nach Abschlussart und 
Migrationshintergrund (anteilig1)

Abgänger und Absolventen im Abschlussjahr 2022 (anteilig1)

insgesamt

davon mit

Migrationshintergrund

Tab. zu Frage 5.2.
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Anlage 2

Lehre o. ä. Meister/
Techniker o. ä.

Fachschul-
abschluss DDR

Berufs-
akademie

Fach-
hochschule Universität Promotion Bachelor Master

Diplom/
Magister/

Staatsexamen

Nach Migrationsstatus insgesamt 13 216 2 763 2 093 8 361 6 075 4 871 1 189 15 2 286  178  680 1 229  198  420  331 1 336 11322 2 420 5 672 3 223
Personen ohne 
Migrationshintergrund 9 390 1 674 1 091 6 625 4 964 3 971  978 15 1 660  117  547  846  150  258  203 1 050 8253 1356 4450 2444
Personen mit 
Migrationshintergrund i.w.S. 3 826 1 089 1 001 1 736 1 111  900  211 /  625 61  133  383 48  163  129  286 3069 1064 1222 779

Personen mit eigener 
Migrationserfahrung 2 511  298  886 1 326  822  661  161 /  504 52 95  319 38  131  110  225 2347 825 899 622
Personen ohne eigene 
Migrationserfahrung i.w.S. 1 316  791  115  410  289  239 50 /  122 ( 9) 38 65 ( 10) 31 19 61 722 240 322 158

Nach Geburtsland bzw. Geburtsland 
der Eltern insgesamt

EU-27 1 472  329  376  767  516  418 98 /  251 21 54  151 25 46 53  127 1246 370 550 325

Nach Geburtsland insgesamt
EU-27 1 035  107  341  587  395  320 75 /  191 17 38  118 19 35 43 93 971 302 421 248

Lehre o. ä. Meister/
Techniker o. ä.

Fachschul-
abschluss DDR

Berufs-
akademie

Fach-
hochschule Universität Promotion Bachelor Master

Diplom/
Magister/

Staatsexamen

Nach Migrationsstatus insgesamt  20  80  58  47  11 0,1  22  2  7  12  2  4  3  13 100  21  50  28
Personen ohne 
Migrationshintergrund  14  86  64  51  13 0,2  22  2  7  11  2  3  3  14 100  16  54  30

Personen mit 
Migrationshintergrund i.w.S.  37  63  41  33  8 /  23  2  5  14  2  6  5  10 100  35  40  25

Personen mit eigener 
Migrationserfahrung  40  60  37  30  7 /  23  2  4  14  2  6  5  10 100  35  38  26

Personen ohne eigene 
Migrationserfahrung i.w.S.  22  78  55  46  10 /  23 (2)  7  12 (2)  6  4  12 100  33  45  22

Nach Geburtsland bzw. Geburtsland 
der Eltern insgesamt

EU-27  33  67  45  37  9 /  22  2  5  13 25  4  5  11 100  30  44  26

Nach Geburtsland insgesamt
EU-27  37  63  43  34  8 /  21  2  4  13 19  4  5  10 100  31  43  26

1 Inklusive Personen ohne Angabe zum Zuzugsjahr.
2 Inklusive Personen, die keine Angabe zum beruflichen Abschluss gemacht haben.
3 Der Bildungsstand wird entsprechend der internationalen Standardklassifikation des Bildungswesens (ISCED, Fassung von 2011) bestimmt.
4 Inklusive Personen, die keine Angabe zum Bildungsstand gemacht haben.

Insgesamt (ohne Personen in 
Ausbildung und ohne noch nicht 

schulpflichtige Personen)

Summe aus Sp. D und E

 100

 100

 100

 100

 100

 100

 100

X = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

Bevölkerung mit Migrationshintergrund

Bevölkerung mit eigener Migrationserfahrung

Mit berufs-
qualifizierendem 

Abschluss

darunter:

nicht-
akademischer 

Abschluss

davon:
akademischer 

Abschluss

davon: nachrichtlich von akademischen 
Abschluss

in %
Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung mit Migrationshintergrund

Bevölkerung ab 15 Jahren nach Bildungsstand (gemäß ISCED)3

Insgesamt4
niedrig 

(ISCED 1 bis 2)
mittel 

(ISCED 3 bis 4)

hoch 
(ISCED 5 bis 8): 

tertiärer 
Bildungsabschluss

in 1 000
Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung mit Migrationshintergrund

Bevölkerung mit eigener Migrationserfahrung

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung mit Migrationshintergrund

Bevölkerung mit eigener Migrationserfahrung

niedrig 
(ISCED 1 bis 2)

mittel 
(ISCED 3 bis 4)

hoch 
(ISCED 5 bis 8): 

tertiärer 
Bildungsabschluss

Bevölkerung ab 15 Jahren nach Bildungsstand (gemäß ISCED)3

Insgesamt4

Bevölkerung mit eigener Migrationserfahrung

Ergebnisse des Mikrozensus . - Bevölkerung in Hauptwohnsitzhaushalten. Quellen: Tabelle 12211-22 des Statistischen Berichts von Destatis "Mikrozensus - Bevölkerung nach Migrationshintergrund Bayern", ergänzt um eine Sonderauswertung 
() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis einschließlich 119) statistisch relativ unsicher ist (relativer Standardfehler durchschnittlich zwischen 10 % und 15 %)
/ = Keine Angabe, da Zahlenwert aufgrund der geringen Fallzahl (70 oder weniger) nicht sicher genug ist (relativer Standardfehler durchschnittlich über 15 %)

in %
Bevölkerung insgesamt

1. Bevölkerung insgesamt im Jahr 2022 nach Migrationsstatus und beruflichem Abschluss - Ergebnisse in 1.000                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

Insgesamt2
Noch in 

Ausbildung/ 
noch nicht 

schulpflichtig

Ohne berufs-
qualifizierenden 

Abschluss

Mit berufs-
qualifizierendem 

Abschluss

darunter:

nicht-
akademischer 

Abschluss

davon:
akademischer 

Abschluss

davon: nachrichtlich von akademischen 
Abschluss

in 1 000

2. Bevölkerung insgesamt im Jahr 2022 nach Migrationsstatus und beruflichem Abschluss - Anteilswerte in %                                                                                                                                                                                                                                                       

Ohne berufs-
qualifizierenden 

Abschluss

Ergebnisse des Mikrozensus . - Bevölkerung in Hauptwohnsitzhaushalten. Quellen: Tabelle 12211-22 des Statistischen Berichts von Destatis "Mikrozensus - Bevölkerung nach Migrationshintergrund Bayern", ergänzt um eine Sonderauswertung 
() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis einschließlich 119) statistisch relativ unsicher ist (relativer Standardfehler durchschnittlich zwischen 10 % und 15 %)
/ = Keine Angabe, da Zahlenwert aufgrund der geringen Fallzahl (70 oder weniger) nicht sicher genug ist (relativer Standardfehler durchschnittlich über 15 %)
X = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll
1 Inklusive Personen ohne Angabe zum Zuzugsjahr.
2 Inklusive Personen, die keine Angabe zum beruflichen Abschluss gemacht haben.
3 Der Bildungsstand wird entsprechend der internationalen Standardklassifikation des Bildungswesens (ISCED, Fassung von 2011) bestimmt.
4 Inklusive Personen, die keine Angabe zum Bildungsstand gemacht haben.

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 49 / 51 Drucksache 18 / 29175



Zeichenerklärung

X Die Aussage ist nicht sinnvoll oder möglich 
–  Nichts vorhanden oder keine Veränderung

Rundungsdifferenzen

Auf- und Ausgliederungen

Erst- und Endergebnisse

Die vollständige Aufgliederung einer Summe ist durch das Wort „davon“ kenntlich gemacht, die
teilweise Ausgliederung durch das Wort „darunter“. Bei teilweiser Ausgliederung nach verschiedenen,
nicht summierbaren Merkmalen sind die Worte „und zwar“ gebraucht worden. Auf die Bezeichnung
"davon" bzw. "darunter" ist verzichtet worden, wenn aus Aufbau und Wortlaut von Tabellenkopf und
Vorspalte unmissverständlich hervorgeht, dass es sich um eine Auf- bzw. Ausgliederung handelt.

Zur Verkürzung des Zeitraums zwischen Ende des Erhebungsjahres und Ergebnisbereitstellung werden
ab dem Erhebungsjahr 2020 zwei Ergebnisarten – Erst- und Endergebnisse – unterschieden. Sowohl
Erst- als auch Endergebnisse beruhen auf vollständig aufbereiteten und validierten Daten. Die
Endergebnisse basieren im Gegensatz zu den Erstergebnissen auf einer höheren Anzahl befragter
Haushalte. Dies ist dadurch bedingt, dass auch nach Ende eines Erhebungsjahres fehlende Haushalte
nach Erinnerungen/Mahnungen noch Auskunft geben. Dieses Datenmaterial wird zudem an einem
aktualisierten Bevölkerungseckwert hochgerechnet. Durch den größeren Stichprobenumfang und die
aktualisierte Hochrechnung können ggf. Abweichungen gegenüber den Erstergebnissen entstehen.

Genauigkeit der Mikrozensusergebnisse
Bei Stichprobenerhebungen wie dem Mikrozensus treten zwei Arten von Fehlern auf: zufallsbedingte
und systematische. Zufallsbedingte Fehler sind Abweichungen, die darauf zurückzuführen sind, dass
nur ein Teil der Bevölkerung (Stichprobe) und nicht die gesamte Bevölkerung (Totalerhebung) befragt
wurde. Als Schätzwert für den zufallsbedingten Stichprobenfehler dient der sog. relative Standardfehler,
der aus den Einzeldaten der in der Stichprobe befragten Personen berechnet wird. Der relative
Standardfehler stellt sich ab dem Erhebungsjahr 2020 wie folgt dar: Ergebnisse, zu denen lediglich bis
zu einschließlich 70 Befragte beigetragen haben, weisen durchschnittlich einen relativen Standardfehler
von mindestens 15 % aus. Diese Ergebnisse werden in Veröffentlichungen des Mikrozensus durch
einen Schrägstrich „/“ ersetzt. Wenn zu einem Ergebnis 71 bis 120 Befragte beigetragen haben, ist der
relative Standardfehler durchschnittlich mit 10 % bis 15 % noch vergleichsweise hoch und die
Ergebnisse damit relativ unsicher. Zur Visualisierung dieser Unsicherheit werden die Ergebnisse in
Klammern gesetzt „( )“. Systematische Fehler sind nicht zufallsabhängige Abweichungen, die aus
Fehlern auf sämtlichen Stufen der Statistikproduktion resultieren können (z.B. Mängel bei Konzeption
der Fragebogengestaltung und der Schulung der Interviewer/-innen, fehlerhafte Angaben der Befragten
und der Interviewer/-innen, Datenerfassungsfehler).

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), Bevölkerung und Erwerbstätigkeit, Erwerbsbeteiligung der 
Bevölkerung, Ergebnisse des Mikrozensus zum Arbeitsmarkt (Endgültige Ergebnisse), Fachserie 1, 
Reihe 4.1, 2022, S. 4  [Tabellenerläuterung]

Abweichungen in den Summen ergeben sich durch Runden der Zahlen. Prozentangaben basieren
üblicherweise auf Zahlen mit einer höheren Genauigkeit (fünf Kommastellen) als in den Tabellen
angegeben; insofern kann es bei der Berechnung von Prozentangaben auf der Grundlage gerundeter
Zahlen zu Abweichungen kommen.

Tabellenerläuterung 

( ) Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 120) statistisch relativ
unsicher ist (relativer Standardfehler durchschnittlich zwischen 10 % und 15 %)

/ Keine Angabe, da Zahlenwert aufgrund der geringen Fallzahl (70 oder weniger) nicht sicher genug
ist (relativer Standardfehler durchschnittlich über 15 %)
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der  Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
 Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/ sitzungen 
zur Verfügung.
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